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ELŐSZÓ 

Tisztelt Olvasó! Ön egy magyarországi kisváros, Répcelak ,,történelem könyvét” tartja a kezében. Egy összegzést múltunkról, az ismert kezdetektől napjainkig. 2018-ban ünnepeltük településünk legrégebbi fellelhető írásos említésének 750. évfordulóját. Ebben az évben döntött úgy a város Képviselő-testülete, hogy a számos megemlékező rendezvény mellett egy összegző kötetben, tudományos alapossággal mutatja be ismert történelmünket. Ezzel is tisztelegve az itt élt generációk előtt, akik a néhány lelkes kis jobbágyfaluból, Lak-ból mára az értékeire és múltjára büszke, a világra nyitott, a XXI. századi modernizációs kihívásokra kész európai kisvárost létrehozták.  A kötet szerzői felkért szakemberek, és répcelaki – az adott témakörben jártas – lelkes lokálpatrióták. Nagy segítség volt a kötet megírásában az elmúlt 3 évtizedben megjelent Répcelak múltját bemutató számos könyv és kiadvány. A képi megjelenítés objektív világával tárja elénk a már megörökíthetett múltat, emberi arcokkal, eseményekkel. A könyv végén egy ,,pillanatkép” található, a ma itt élő emberekről, közösségekről. Köszönet mindenkinek, aki bármilyen módon 
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hozzájárult a könyv létrehozásához. Természetesen tudom, hogy – bár a teljességre törekedtünk – sok minden kimaradt, de őszintén remélem, hogy mindenki talál a monográfiában új információt településünkről vagy felismeri önmagát, rokonát, ismerősét egy-egy képen. Azoknak pedig, akik most ismerkednek városunkkal, remélem, hogy a könyv lapozgatása közben egy pozitív kép alakul ki rólunk.  
Kedves répcelakiak! ,, A múlt a jövő tükre”. Kossuth Lajos szavai ezek, de azt gondolom, hogy valamennyiünk hitvallása is kell, hogy legyen. Legyünk büszkék múltunkra, hogy megérdemelhessük a jövőt. A múlt ismerete, az elődök tisztelete nélkül jövőt építeni nem lehet. Mi pedig építeni szeretnénk a jövőt, olyat, amelyre ha majd sok évtized múlva az akkor itt élők visszatekintenek, elmondhassák, hogy ,,büszkék vagyunk elődeinkre”.  Ezekkel a gondolatokkal ajánlom figyelmükbe Répcelak város Monográfiáját, abban a reményben, hogy sok embernek okozunk örömöt a könyv olvasása közben.   
Éljen Répcelak! 

       SZABÓ JÓZSEF        Répcelak város polgármestere 
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1.1. RÉPCELAK TÖRTÉNETE A RÉGIBB KOROKBAN 

Az ember megjelenése a Kárpát-medencében, a tudomány jelenlegi állása szerint mintegy 350.000 évvel ezelőtt már bizonyítottnak tekinthető. Nyugat-Dunántúlon régészeti leletek azonban csak az utolsó 10-20.000 évből állnak rendelkezésünkre. Hagyományos, írott történelmi forrásaink viszont szinte csak az utolsó kétezer évről vannak. Annak is nagyjából a második fele a jelenleg magyar történelemként számon tartott időszak.  Felvethető, hogy vajon az ezt megelőző évezredek is a mi történelmünkhöz tartoznak-e? A válasz: feltétlenül! Az etnikai, nyelvi változások ugyanis sohasem jártak teljes népességcserével. A Répce-mente Európa közepének kedvező éghajlatú és jó mezőgazdasági termőadottságú részei közé tartozik. A nagy jégkorszak befejeztével, a mostanihoz hasonló környezeti állapotok és éghajlat kialakulásától kezdve, vagyis az utolsó 10.000 évben már a vidék folyamatos lakottságával számolhatunk.  A legkorábbi embercsoportok még gyűjtögetésből, halászatból és vadászatból éltek. A már letelepült paraszti, növénytermesztő és állattenyésztő életmódot folytató társadalmak korával a Kárpát-medencében nagyjából 6.000 évvel időszámításunk kezdete előtt számolhatunk. E korszakok alaposabb megismerését a régészet teszi lehetővé számunkra.  Mivel ez a tudományág még messze nem merítette ki a lehetőségeit, mindig új és újabb lelőhelyek előkerülésére számíthatunk és legalább részbeni feltárásukra ezután is sor fog kerülni. Tudásunk ezek függvényében folyamatosan gyarapodni és változni is fog. Arra utalunk ezzel, hogy amit az alábbiakban olvashat, az a mai ismereteink alapján értékelendő, annak tudatában, hogy pár évtizeden belül majd újra lehet fogalmazni ezt a fejezetet. 
1.1.1. ŐSKŐKOR ÉS ÁTMENETI KŐKOR (- I.E. 6500) Az ember megjelenésére térségünkben sejthetően csak az őskőkor legvégén került sor. Talán a mai Gencsapáti – egykori Gyöngyösapáti részén lévő – homokbányából, az utolsó eljegesedés korából származik az a tompított hátú mikrolit penge, amelyik térségünk legrégebbi eddig ismert tárgyi emléke lehet. Kora 10-20.000 év.1 A lelőhely azonosítása pusztán feltételezés, ugyanis korábbi adatok szerint innen származhatnak hasonló korú kőeszközök. 
1.1.2. ÚJKŐKOR (I.E. 6500-4500) A 20. századig szinte változatlan paraszti életmód kezdetei erre az időre tehetők. A „neolitikus forradalomnak” is nevezett átalakulásra déli népelemek északra 
                                                           1 A szerző személyes tulajdonát képezi, Szokolszky Miklós festőművésztől kaptam az 1970-es évek elején. 
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vándorlásával került sor. A helyben talált, addig gyűjtögetéssel és halászattal, vadászattal foglalkozó lakosság átvette az új jövevényektől származó ismereteket. A Dunántúli vonaldíszes kerámia kultúrája néven ismeri a tudomány e népesség jellegzetes hagyatékát.  Felvetődik, mi az a régészeti kultúra? Egy földrajzilag meghatározható területen, adott korszakban élő népesség jellegzetes tárgyi és szellemi hagyatéka. A hazai kutatásban a régészeti kultúra és a csoport kifejezéseket sajnálatos módon szinonimaként használják. Ez megnehezíti a fogalmak pontos értelmezését. Véleményünk szerint a csoportot csak egy kultúrán belüli alegységként volna helyénvaló alkalmazni. A másik zavaró körülmény hogy a csoport fogalmát vegyesen használják területi vagy időrendi értelemben. Az utóbbit mások – talán szerencsésebben – horizont, fázis terminusokkal illetik. Ugyancsak heterogének az egyes kultúrák elnevezései is. Általában egy-egy lelőhely a névadó. Ahhoz azonban, hogy a nemzetközi szakirodalomban pontosan lehessen érteni, miről is beszélünk, szokásos az adott lelőhely hivatalos nevét használni, bár a megszokás ezt is felülírja néha (lásd erre a kora rézkori Tiszapolgár kultúra nevét, melynek névadó lelőhelye: Polgár). Gyakori még a kulturális jellegzetességekről történő névadás is (Halomsíros-, Urnamezős stb. kultúra). A földrajzi, környezeti feltételek és a hasonló adottságú, jobban ismert területek példáihoz hasonlóan, a Rába és a Répce-völgyében is leginkább a vízhez közeli, árvízmentes szárazulatokon már az újkőkor óta folyamatosan lehettek települések. Répcelakon, a Gyöpre-dűlő területén 2006-2007-ben sikerült egy DVK falu hosszú házait megismerni. Ezekhez hasonló közösségi épületeket ismerünk a mai Dél-Németországtól Moldváig terjedő területen. Az újkőkor kései szakaszának újabb déli hatások következtében kialakult - szó szerint színes - kultúráját (Lengyel kultúra) szép góri leletanyaggal szemléltethetjük. A településtől már elkülönült temetők megjelenése, 8-10 edényt tartalmazó, zsugorított (kuporított, alvó) helyzetű sírokkal, is erre az időszakra tehető. 
1.1.3. RÉZKOR (I.E. 4500-2700) Ugyanez a népesség élt a rézkor korai időszakában is tovább a vidéken. Talán ebből az időszakból származó rézkori kettős vagy hármas körárkot figyeltek meg Bő határában, a damonyai temetőhöz közeli területen, az Alsórét-dűlő területén egy légifotón. Jelentős változásra, népességcserére került sor a rézkor következő szakaszában. Ez már a társadalom tagoltabbá válásának az időszaka is. A középső rézkori Balaton (Lasinja) kultúra legjelentősebb – sajnos napjainkra elveszett – lelete egy 100 g-os, 13,6 cm átmérőjű, három dudorral ellátott, kultikus 
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aranykorong volt, amely Kőszegpaty és Zsidány közt, az Ablánc-patak mellett került elő. A késő rézkori Baden-kultúra legrégebbi (bolerázi) fázisában vált általánossá, a szórványosan már korábban is előforduló hamvasztásos temetkezési rítus. A kultúra későbbi, időnként több száz síros temetőiben azonban ismét a csontvázas temetkezés a jellemző. Újdonságként felbukkan a kocsitemetkezés (valóságos igavonókkal és jelképes, azaz kocsi modellel egyaránt).  
1.1.4. BRONZKOR (I.E. 2700-800) A feltételezések szerint ismét jelentős népmozgásokkal járó átalakulás déli és keleti, illetve a Nyugat-Dunántúlon részben nyugati népelemek megjelenésével járt. A balkáni származású Makó (Cseke) kultúrára a hamvasztásos temetkezés, míg a nyugat-európai Lajta (Oggau-Loretto-Sarród, későharangedényes) kultúrára, a déli Somogyvár (Vinkovci) kultúrára, és a keleti Guntramsdorf-Drassburg kultúrára egyaránt a zsugorított csontvázas temetkezés jellemző. Ezeka különféle irányokból ide érkezett népelemek egyaránt jelen voltak ebben a korban a Répce vidékén is. A Lajta és a Guntramsdorf-Drassburg kultúrák bázisán a középső bronzkorban kialakult Gáta (Wieselburg) kultúrát a nyugati kapcsolatok, zsugorított temetkezési rítus, jellemzi. Vele egyidőben a Dunántúl nagy részén, a gyönyörűen díszített edényeket produkáló, hamvasztásos temetkezési rítust követő Mészbetétes kerámia kultúrájának népe élt. Az Alföldön és Erdélyben pedig a kontinentális Európa talán legfejlettebb bronzkori kultúrái virágoztak, csodálatos bronz- és aranyművességgel. Drámai változások, feltételezhetően népmozgások vetettek véget i. e. 1400 táján az addigi békés fejlődésnek. A mai Németország és Csehország felől érkező új népcsoportok az addigiaktól jelentősen eltérő anyagi kultúrát hoztak magukkal. Természetesen a megváltozott körülményekhez az addigi lakosok egy része kényszerűen alkalmazkodott, mások pedig elmenekültek. Az új színezetű kultúra nagy területeken hozott létre egységes hatású kerámia- és bronzművességet. Ugyanazon népesség életének különféle szakaszait Halomsíros- majd Urnamezős kultúra néven ismeri a nemzetközi kutatás.  A két elnevezés a korszakban általánosnak számító hamvasztásos temetkezésre és a gyakori halomsírokra is utal. E korszak egyik országos jelentőségű lelőhelye a Répce völgyében, Répcelaktól 20 km-rel nyugatabbra emelkedő góri Kápolna-domb. Itt a bronz fegyverek, szerszámok és ékszerek öntésére szolgáló minták egész sorozata került elő az 1988-1993 között folytatott, a domb egész északi felére kiterjedő ásatások során. Nagy jelentőségűek az itteni embertani leletek is, hiszen a korszakban általános hamvasztás szokása miatt ebből az időszakból alig ismerünk még emberi 



1. RÉPCELAK TÖRTÉNETE ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

19 

csontvázakat. Górban gödrökbe bedobált holttestek csontjai kerültek elő, akik valószínűleg háborús események áldozatai lehettek.  Répcelakon, a gázvezeték építése kapcsán 2000-ben a várostól nyugatra szintén egy jelentősebb késő bronzkori településre utaló leletekre bukkantak. 
1.1.5. VASKOR (I.E. 800-12) A Hallstatt kultúra ugyanennek a közép-európai civilizációnak volt újabb déli hatások által is befolyásolt, átalakult változata. A korszakban továbbra is általánosnak számított a hamvasztásos temetkezés és gyakoriak a halomsírok is. Ebből a korból származhat például a lócsi határban, a csepregi és bői út szögletében emelkedő magányos halomsír. A kelta La Téne kultúra i.e. 400-tól kezdődő elterjedése mögött korábban egy nyugatról keletre tartó újabb etnikai vándorlást feltételeztek. Ennek ténye kétségtelen. Más kérdés azonban, hogy nehéz megítélni, mennyiben jelentett ez komolyabb etnikai átrendeződést. A kora vaskori lakosságot venét vagy illír nyelvűnek feltételezik. Ezek is indoeurópai nyelvek voltak. Más elképzelés szerint már ebben a korszakban is a kelta nyelvekkel számolhatunk. Ma már lehetetlen eldönteni, hogy térségünk legősibb helynevei konkrétan mikor és pontosan melyik nyelvből keletkeztek. A Rába (valamint a Duna, a Tisza, a Kárpátok stb.) nevéről van szó. Egy biztos, a kelta korszak egy szinte egész Európára kiterjedő, fejlett civilizáció volt. Például a kelta-kori vastárgyakat, szerszámokat már alig lehet megkülönböztetni a napjainkig használatban lévőktől. Környékünkön a lábbal hajtott fazekaskorong elterjedés is erre az időre tehető. A kelták talán legszebb ismert Répce-menti emléke a csepregi határban előkerült és az ottani múzeum kiállításán látható hólyagos lábperec. Legkésőbb a kelta korban erődítették is a góri Kápolna-dombot. Az itt feltárt sánc egyik faoszlopának radiokarbon kormeghatározása a szerint a védmű i.e. 275 táján kivágott faanyagból készülhetett. Ez a vaskori erődítések egyik legpontosabban keltezett példánya. A répcelaki Várdomb homokbányájából – sok más mellett - kelta kori leletek is előkerültek.  
1.1.6. RÓMAI-KOR (I. E. 12-434/435) A mai Dunántúl nyugati része az Imperium Romanum Augustus korában elfoglalt részei közé tartozott. Traianus korától az addig egységes tartományt két részre osztották. Vidékünk a Carnuntum (ma Petronell és Deutsch Altenburg) központú Pannonia Superior része lett, majd egy 300 táján végrehajtott átszervezést követően, Pannonia Prima tartományához tartozott. Utóbbinak Savaria (Szombathely) volt a székhelye. Valószínűleg a terület az ókorban Savaria közigazgatási kerületének (territoriumának) a része lehetett. A szomszédos Scarbantia (Sopron) felé talán 
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a Répce lehetett ennek határa. Feltevések szerint a környék földútjai helyenként még ma is a közel 2000 évvel ezelőtti centuriációs rendszer – a földek egységes tájolású koordináta-rendszerű felosztása - nyomait őrzik. A birodalmi főutak a répcelaki határt ugyan elkerülték, de nem kizárt, hogy a Répce balpartján Locsmándot Bükön, Cirákon keresztül Kapuvárral összekötő út nyomvonalán már a római korban is út haladt. Ugyanígy elképzelhető, hogy a középkor óta ismert és Répcelakon áthaladó Szombathely-Győr útnak is volt római előzménye.  Az utak közelében mindenütt villaépületek emelkedtek. Ezek egyikének felszíni nyomai régóta ismertek a Répce-Rába árapasztó csatornától északra, a csánigi határszélen. A római villák területén lakó- és gazdasági épületek egyaránt álltak. Leginkább az újkori kastély-majorság együttesekhez hasonlíthatjuk őket. Tehát a birtokos nívós, reprezentatív lakóházán kívül magtárak, műhelyek, istállók, és színek együttese alkotta őket. Szentléleky Tihamér 1960-ban figyelte meg a répcelaki római villa nyomait. A római korban, különösen az 1.-2. században a hamvasztásos temetkezés volt a gyakoribb. Látványosabb emlékei maradtak viszont a kő szarkofágokba történt temetkezéseknek. Hogy nem lehetett ritka dolog ez a temetési mód, jelzik a környéken még ma is látható római szarkofágok sora (a csepregi plébánia előtt, a Szakony szélén, a régi csepregi cukorgyár melléképületeinél). Legutóbb, 2001-ben Répceszentgyörgy területén került elő két szarkofág. 
1.1.7. HUNOK ÉS GERMÁNOK (434/435-568) A több mint 400 éves római-kornak az ázsiai eredetű hunok terjeszkedése vetett véget 435 táján. Közeli lelőhelyek – temetkezésekből származó leletek - utalnak itteni jelenlétükre. Ezek leghíresebbike a csornai ékköves diadém, egy előkelő hölgy sírjából került elő (1.1. kép). Összességében azonban a hun-kor csak egy rövid, 30 éves történelmi epizódnak számított.  Kérdés, vajon mennyire számolhatunk a vidéki romanizált lakosság életének folyamatosságával? A válaszok szélsőségesen megoszlanak a kutatók között. Korábban általános nézet volt a teljes pusztulás feltételezése. Újabban inkább egy poszt-római korszakkal számolunk. Ennek előbb a keleti-gótok (456-473), majd a Nyugat-Római Birodalmat formálisan is megszüntető szkír Odoaker itáliai királyságához hű germánok uralma volt a külső felszíne. Odoaker bukása után újra az immáron Itáliában királyságot alapító, keleti-gót Nagy Theodorik uralma érvényesült a Dunántúlon is. Egészen az ő 526. évi haláláig számolhatunk ezzel.     
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1.1. kép: Arany ékszerek a germán nő sírjából 

 Forrás: Magyar Nemzeti Múzeum Az újabb, északi germán nép a longobárdok csak valamikor ezt követően merészkedtek a volt Pannonia Prima földjére. Az általuk fémjelzett korszak sem tartott fél évszázadig sem, mert 568-ban Itáliába költöztek. Ennek oka a nagy a keleti hódító, Baján avar kagán birodalomalapítása volt. Ugyan a longobárdok az előző évben még vele fegyverbarátságban győztek addigi örök ellenségeik, a Kárpát-medence keleti felét uralmuk alatt tartó harcias keleti germán gepidák fölött, ám mégis jobbnak látták az avarokkal való barátságot tisztes távolságból ápolni. Mindez Bajánnak sem volt ellenére, mert fő ellenfelét az akkori világ egyik legnagyobb hatalmában, a Bizánci Birodalomban látta. A longobárdok itáliai honfoglalása pedig éppen a bizánciak sérelmére valósult meg.   
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1.2. kép: A répcelaki germán női sír fibulapárja 

 Forrás: Magyar Nemzeti Múzeum Legfontosabb emlékünk ebből a korból a Várdomb homokbányájában ismert. Itt egy 5. század végére keltezhető arany karperecekkel és fülbevalóval, ezüst övcsattal és fibulapárral ellátott előkelő germán nő sírja került elő 1956-ban (1.2-
1.3. kép). Talán egy keleti-gótokkal szövetséges népből származó keresztény herul vagy keleti-gót nemesasszony temetkezése lehet. Tudni kell, ez a korszak története egyelőre csak csekély mélységen ismert!  



1. RÉPCELAK TÖRTÉNETE ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

23 

1.3. kép: Az egyik fibula fejrésze 

 Forrás: Magyar Nemzeti Múzeum 
1.1.8. AVAR-KOR (568-803/828) A környéken a 6-9. században az avarok éltek és a helynevek tanúsága szerint szlávok is (lásd a szomszédos Család nevét!). Jelentős késő-avar temető-részletet ismerünk például a csepregi Meggyes-puszta területéről.  Joggal merül fel a kérdés, vajon mióta élnek környékünkön s úgy általában a Kárpát-medencében is a magyar nyelvű lakosság ősei? Látszólag egyértelmű a válasz: a „honfoglalás” óta. Anonymustól és Kézai Simontól, a 13. század két nagy hatású történetírójától kezdve így „tudjuk”. Újabban azonban többen is joggal vetették fel, hogy a régészetileg ma már jól ismert, kis létszámú Árpád-féle népből hogyan eredeztethető a Kárpát-medence korunkban is 12-13 millió fő körülire becsülhető lélekszámú etnikuma? Illetve – amennyiben ragaszkodunk az árpádi származtatáshoz, hogyan fordulhatott volna elő az a történelemben páratlan eset, hogy egy létszámában elenyésző hódító csoport asszimilálta volna nyelvileg a többséget? Nyilván sehogyan sem! További alapvető kérdést vet fel a Kis-Rába keleti oldalán több helyütt is megfigyelhető sáncok, gátak kérdése. Ezek biztosan szerepet játszottak az ország belső területének nyugatról fenyegető támadás elleni védelmében. Krónikás adatok szerint III. Henrik német-római császár seregét 1043-ban sikeresen fel is tartóztatta ez a vízzel elárasztott területekkel kombinált sáncrendszer. A következő esztendőben, 1044-ben is csak magyar kalauzoknak köszönhetően tudtak átjutni az akadályon a németek. Miután Kapuvárnál eredménytelenül próbálkoztak, segítőik a Répce mellett felfelé vezették őket egy másik átkelésre alkalmas pontig. Talán a mai Gyóró, vagy Cirák térségéig. Ez a vizekre alapozott védelmi vonal Répcelak és Rábakecöl között is megfigyelhető. A Kis-Rába 
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jobbpartján több sáncszakaszt is sikerült nemrég meghatározni (1.1. ábra). Ezek régészeti kutatása a jövő érdekes feladata lesz. 
1.1. ábra: Sáncrészlet a Kis-Rába jobbpartján 

 Forrás: www.tajertektar.hu A sáncokról ugyan egyes kutatók azt feltételezik, hogy Bulcsú, Lél és Súr vezérek 955. évi augsburgi vereségét követően, Taksony nagyfejedelem idején építették volna azokat. Ennél valószínűbbnek tűnik azonban, hogy az Avar Birodalom írott forrásokból ismert védműveiről van szó – amelyeket természetesen a következő évszázadokban is tovább használtak. Ezt bizonyítja a híres „dadogó” Notker (Notker Balbulus) leírása az avarok általa ’hegin’-nek nevezett erődítéseiről, amelyek az egész birodalmat – vagy legalábbis annak központi területét – koncentrikus gyűrűkben övezték. A ’hegin’ értelmét keresve nem nehéz a német Haag (gyepű) szóra ismernünk. A Notker által megadott méretek pontosan megfelelnek például a régészetileg Vasvár és Győrvár között 
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húzódó, régészetileg már többször megkutatott ún. Római-sáncéinak! Hasonlókat ismerünk Bácskában (Kis-Római-sánc) és Székelyföldön is. 
1.4. kép: Az egyik sáncrészlet Rábakecöl határában 

 Forrás: Google Earth, 2001. A Kis-Rába és a Répce vizenyős völgyére támaszkodó határvédelmi rendszer még 1231-ben is működött (1.4. kép). Ekkor a Mihályi határában álló négy malom miatt panaszkodtak Csák nembeli Miklós fia Izsák ispán ellen soproni nemes várjobbágyok Béla ifjabb király előtt. A malmok építésére még Imre király (1196-1204) adott engedélyt Miklós ispánnak azzal a kikötéssel, hogy azok ne könnyítsék meg a külső ellenség vagy országból kiszökő „hűtlenek” dolgát 
(KISFALUDY L. 2004). 
1.1.9. KAROLING-KOR (803/828-894)  Nagy Károly, a nyugati birodalmat újra alapító frank király 791-803 között háborúzott az avarokkal. 802-ben, a „Castellum Guntionis” melletti csatában 
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elesik két frank határgróf: Cadaloc és Goteram is. Régebben a város német nevéhez, a Güns-höz való hasonlósága miatt ezt a helyet Kőszegre feltételezték. Ott azonban nem ismerünk a korszakba keltezhető várat (az előtag ugyanis azt feltételezi).  Újabban felmerült egy a Gyöngyös torkolatával szemben, a Rába keleti oldalán, a mai sárvári határban egy az 1970-es években régészetileg kutatott erődítmény azonosítása ezzel a hellyel. Korábban senki sem gondolta volna, hogy 802-ben a magyar Gyöngyös folyónévvel, mint élő elnevezéssel számolhatunk. Az újabb kutatásban viszont egyre erősebb az a felfogás, amelynek képviselői a magyar etnikum származását az avar kor lakosságából vezetik le. A szerző szerint is a türk Árpád hódítói az Angliát 1066-ban elfoglaló Hódító Vilmos francia nyelven beszélő normann lovagjaihoz hasonlóan nyelvileg beolvadtak az általuk meghódított ország korábbi lakóinak többségi nyelvébe.  Az avar korban a magyar és szláv nyelvű lakosság együtt is élt. A szomszédos Család neve egyértelműen szláv lakosokra utal. Érdekességként megemlíthető, hogy a Répcébe folyó Ablánc-patak neve őrizheti az „Ablanza” nevű település emlékét. Itt Adalwin salzburgi érsek 865-ben egy templomot szentelt. Ennek a neve is szláv ’almás’ jelentésű. A magyar kereszténység részben szláv eredetű szókincse aligha a véletlennek köszönhető! A Répce (Rábca) folyó neve is szláv eredetű, kis Rábát jelent. A Várdomb tágabb körzetében 8-9. századi temetkezésekből származó leletek, kétélű kard, lándzsák is kerültek elő. Ezek a 9. század legérdekesebb nyugat-dunántúli temetkezései közé tartoznak.
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1.2. ÁRPÁD-KOR (894-1301) 

A magyar honfoglalásnak nevezett hódításra 894-ben került sor. Ugyanis ekkor harcoltak az Árpád vezette ’hétmagyar’ törzsszövetség harcosai Szvatopluk morva fejedelem (király) szövetségeseiként a mai Dunántúlon. Egy nem várt fejlemény, a sereg távollétében védtelenül maradt keleti szállások besenyők általi megtámadása váltotta ki az addigi területek végleges feladását, a jelenlegi etnikummal tévesen azonosított türk ’hétmagyar’ nép és a hozzájuk csatlakozott szintén török kabarok (kavarok) – kis létszámú – népének Kárpát-medencébe költözését.  A Dunántúl elfoglalását tévesen 900-ra vagy 907-re szokás keltezni, ezt azonban megcáfolja, hogy az utóbbi évben elhunyt Theotmár salzburgi érsek 900 tavaszán IX. János pápához írott levelében beszámol a morvákkal együtt harcoló magyarok korábbi, 894-re keltezhető pusztításairól: „egész Pannóniában, a mi legnagyobb tartományunkban egyetlen templom sem látható”. Kétségtelen tehát, hogy drasztikus pusztításokkal járó uralomváltás következett be. A Fuldai Évkönyvek megfogalmazása, miszerint a magyarok már 900-ban is Pannóniába, mint a sajátjukba tértek vissza, ugyanerre utal. 
Tormás herceg, Árpád dédunokája és Kál fia, Bulcsú, a magyarok rangban harmadik fejedelme, a ’harka’ cím viselője 948-ban tettek látogatást a Bizánci Birodalom s az akkori világ fővárosában, VII. Konsztantinosz („Bíborbanszületett” Konstantin) császárnál. A tudós hajlamú uralkodó leírta a tőlük hallott rendkívül érdekes információkat. Ezek egyike az, hogy noha általában nem engedelmeskednek a fejedelmeiknek, „de megegyezésük van arra nézve, hogy háború esetén a folyóknál, 

bármely részen is üt ki a háború, teljes odaadással és buzgalommal együtt 
harcolnak”. Az egyik ilyen folyó éppen a Répce lehetett. Nyilván az folyóknál való együtt harcoláson, az azt megelőzően történő gyülekezést értették. A több ezer lovas összevonására a lótakarmányban gazdag Répce-mente ideális helyszín lehetett. Aligha véletlen, hogy itt egymás közelében találjuk a honfoglaló Ond, Lád(ony) és Huba vezérekre utaló helyneveket, vagy a Lád-nembeli Bulcsú apjának a szálláshelyét (Sajtos-) Kált. Nem meglepő módon, Cirák határában is találkozunk egy Hobaj (Hobai dűlő) helynévvel. Huba vezér unokája volt Anonymus szerint Szemere, Répcelak szomszédjának névadója!   A Répce-menti dús füvű rétek a honfoglaló magyarok számára kedvező adottságokat biztosítottak. Aligha véletlen, hogy például Szakonyban került elő az egyik leggazdagabb kiscsaládi temető. A harcos középréteg tagjaiból lettek az Árpád-kori vasi és soproni várjobbágyok, akiket egy 1265-ös oklevél Bükön és Hobajon említ. Ugyancsak velük magyarázható a későbbi korokban tapasztalható nagyszámú kisnemesség léte is.  
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Répcelak környékén jelentős szerepet játszottak a besenyők is. Erre utal a mai Nick területébe olvadt egykori Kőröselő határleírásában szereplő Besenyőgyümölcs neve 1221-ben. Valahol a mai vámoscsaládi, nicki és uraiújfalui határok találkozásánál lehetett (GYŐRFFY GY. 1990). Mindenképpen bizonyítja viszont a korábbi Árpád-kori település meglétét a várdombi homokbányában előkerült 10-11. századi köznépi temető 15 feltárt sírja. 
1.2.1. A TELEPÜLÉSRENDSZER KIALAKULÁSA A magyar nyelvterületen általában az alanyesetben álló régi személynevekből képzett helynevek jelentik a legrégibb réteget (Csánig, Szemere, Nick, Beled). Hozzájuk hasonlóan régiek a nép- és törzsnévi helynevek is. Ezek közé tartoznak a magyar törzsek: Kér (Újkér, Nemeskér), Tarján (egykori település Bő határában), Megyer (Kürtösmegyer, Ciráktól nyugatra). Más török néptöredékek: Berény (Iklanberény) és talán Ság (Felsőság, a mai Simaság). Szintén legalább ezer évesek a foglalkozásnévből képzett településnevek, mint Lócs (szlávul vadászokat jelent). Minden bizonnyal a honfoglaló hét vezér egyike volt Huba, a Szemere-nemzetség őse. Neki a mai Bük és Bő között maradt középkori helynévi nyoma. Leszármazottja, az „okos Szemere” pedig a mai Répceszemere névadója. Nagyon érdekes a közeli Beled neve is. A névadó személy talán az Augsburgnál vesztes Súr vezér fia, a Sopron megyében utóbb döntő szerepet játszó Osli nemzetség őse lehetett. Jeles szerepet játszott a krónika szerint Géza és Sarolt – az államalapítóként tisztelt Szent István szülei – házasságkötése kapcsán. A település fejlődésének meghatározó tényezője volt a mindenkori útrendszer. Répcelak kialakulásánál a Szombathelyt Győrrel összekötő régi út játszhatott szerepet. A település éppen a régi Vas és Sopron megyék történelmi határánál, a Répce folyó jobb partján található. A megyerendszer kialakulását szokás első királyunkhoz kötni, amely részben jogos is. Ugyanis az ő törvényeiben és okleveleiben már egyértelműen szerepelnek a megyék és a várispánságok. Arra azonban nincsen semmiféle bizonyítékunk, hogy elsődlegesen ő szervezte volna őket! Az egész Kárpát-medencében több mint ezer éve meglévő rendszer gyökerei valószínűleg az avar birodalom időszakára nyúlnak vissza (VÉKONY G. 2004). Répcelak elődjének már valószínűleg a Szent István-i államszervezéskor is léteznie kellett.  Az eredetileg Nick-nek nevezett nagyobb terület kisebb önálló falvakra tagozódására még az Árpád-koron belül kerülhetett sor: Egyházasnick (a mai Nick) és Laknick (a mostani Répcelak). Nick első említése 1221-ben alighanem még a mai Répcelak területére is kiterjedő eredeti Nick földre utal.2 Erre utalhat Csánig és Sopron megye területének határosként történt felsorolása. Lak név szerinti biztos említése egy 1268. április 5-én kiadott oklevélben szerepel 
                                                           2 Fejér 1829-1844. III/1. 329. 
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először.3 Az oklevél magyar fordítása a következő: �A veszprémi káptalan előtt 
Ponith comes fia Jakab, atyja nevében is, Tyáki Ebed fiait és társaikat, Niczk, Lak, 
Haraszti, Sukoró, Ozyag, Surd, Kakonya és Szenttrinitás nevű birtokok 
elfoglalásától tiltja. 1268. apr. 5.� 

1.2. ábra: Árpád-kori települések Répcelak környékén 

 Forrás: Keszei Pál nyomán saját szerkesztés A településhálózat sűrűsége ugyanis országszerte már akkor is durván a maival megegyező – később pedig még annál is sűrűbb - lehetett! A mai Répcelak határában is több utóbb eltűnt település volt (CSÁNKI D. 1894). Például Fozdréte (1410-1453) és Középfalufölde, más néven Haraszti (1409-1467) birtok illetve puszta is (1.2. ábra). Ezek a mainál is sűrűbb középkori településszerkezet helyi bizonyítékai, a középkor végére elpusztásodtak, lakóik a mai településre költöztek. Az előbbi Csánig északi határában lehetett, míg Középfalu vagy Haraszti a neve alapján azonos lehet a két középkori Nick, azaz a mai Répcelak és Nick között régészeti terepbejárással azonosított faluhellyel. A mai 
                                                           3 Hazai okmánytár VIII. 110. 
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közigazgatási területen akár további középkori települések is lehettek, melyeknek azonban mai tudásunk szerint a korabeli írásos forrásokban nem maradt nyoma.   Kont Miklós nádor 1358-ban kiadott okleveléből szerzünk tudomást a régebbi birtoktörténet érdekes adatairól, a Kőszegiek korábbi birtoklásáról.4 Fontos fejlemény volt 1409-ben a Kisfaludiak laki és csánigi birtokszerzése. Az 1848-ig terjedő „feudális” korban végig ők voltak aztán Répcelak fő birtokosai. A középkori Répcelakot érintő helyi eseményekről szinte semmit sem tudunk. Az évszázadok során általában nyugodt, békés élet helyszíne lehetett. Számos hadiesemény zajlott ugyan a tágabb környéken, de hogy ezek közül melyik és milyen mértékben érintette a közvetlen környéket, nem tudjuk. Például arról sincs ismeretünk, hogy 1242 elején Batu kán mongoljai pusztítottak-e Répcelakon? Nem tudjuk.  
1.2.2. EGYHÁZI SZERVEZET, PLÉBÁNIAHÁLÓZAT Első királyunk a Répce-mentét is magába foglaló győri püspökséget 1009-ben alapította meg. Az egyházmegyén belül a későbbi századokban kilenc főesperességet ismerünk, közülük három esett Sopron megye területére, kettő pedig Vas vármegyébe. Az utóbbihoz tartozó Laknick a Répce-Gyöngyösmellékei főesperesség területére esett. Elég szokatlan az egy-egy megye - több főesperesség helyzet, mert általában az országban az egy megye-egy főesperesség elve érvényesült, igaz döntően a kisebb területű megyéknél. A soproni, rábaközi és a locsmándi főesperesség közül a Répce-vidék a Rábaköztől nyugatra az országhatárig és közvetlenül a megyeszékhelyig az utóbbihoz tartozott. Ez a Répcelaktól északra eső, szomszédos Répce-balparti terület. A Répce-Gyöngyösmelléki főesperesség legkorábbi keresztény temploma talán a 
Szent Márton szülőhelyén épült sabariai5 egyház lehetett.  A környék plébániahálózatának elemzése során arra a következtetésre juthatunk, hogy a legkorábbi plébánia Répcelak környékén a nicki lehetett. Nem véletlenül nevezték a Répcelakkal délről határos falut Egyházasnicknek! Hogy a reformációt megelőző korban volt-e Répcelaknak legalább filiális jogállású temploma, avagy kápolnája - nem tudjuk. Mindenesetre nagyon gyanús a már 1846 előtt is használt, kis dombon elhelyezkedő, ma is használatban lévő temető megléte.6 A hasonlók általában templom körül keletkeztek (1.3. ábra).    
                                                           4 Hazai okmánytár IV. 141. 5 Az ókori Savaria nevét a középkorban Sabaria formában használták tovább. 6 Az 1784-ban készült első katonai felmérés még nem ábrázolja a környékbeli temetőket. 



1. RÉPCELAK TÖRTÉNETE ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

31 

1.3. ábra: A répcelaki temető ábrázolása 

 Forrás: Vas Megyei Levéltár U 586 

1.2.3. A RÉPCELAKI VÁRDOMB Répcelak legjelentősebb középkori régészeti emléke a Várdomb volt. Mára sajnos elpusztult, de nyomai még halványan érzékelhetőek s helye régi térképeken is pontosan lokalizálható a Répce jobbpartjától nem messze, a mai árapasztó csatorna északi oldalán (1.4. ábra). Minden bizonnyal a birtokos család Árpád-kor kisméretű vára volt. Egy adat szerint 1277-ben Hahót nembeli Arnold fia Miklós castelluma volt (1.5. ábra). Hogy mióta volt a német lovagtól eredeztetett, zömmel Zalában birtokos nemzetség tagjainak kezében? Nem világos.      
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1.4. ábra: Répcelak-Várdomb ábrázolása, a Répce-völgy 1815-ben készült 
térképén. 

 Forrás: Soproni Levéltár (Sm T 68/3) 
1.5. ábra: A Hahót nemzetség címere 

 Forrás: Csoma József: Magyar nemzetségi címerek. II. tábla 
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A vár pusztulása vagy a Kőszegiek tartományúri hatalmának keletkezésekor, vagy esetleg annak felszámolásakor pusztulhatott el, legkésőbb az 1320-as években. Egykor mocsaras környezetéből szigetszerűen emelkedett ki. Jelenleg művelés alatt áll, amely az erődítés nyomait teljesen eltüntette, a vár helyét gyakorlatilag elegyengették, árkát feltöltötték. Felmérését 1997-ben Nováki 
Gyula készítette el (1.6. ábra). 

1.6. ábra: Répcelak-Várdomb felmérése 

 Forrás: Nováki Gyula 1997. A répcelaki síkvidéki várral közel egykorú lehet a közeli Gór melletti Kápolna-domb északi fokán 1988-1993 között feltárt, fából Árpád-kori nemesi 
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vár. Az erdősen szétszántott ovális alakú belső rész 20 x 15 m-es hasznos területű. Az árok eredeti szélessége már nem állapítható meg, jelenleg rendkívül sekély, nyomaiban is alig érzékelhető. A belső védett terület 250-300 m2 körül lehetett. További kérdés, hogy vajon ehhez a belső vármaghoz délkeletről csatlakozó nagyobb domb is - mintegy külső várként – szintén erődítve lehetett-e? A kérdésre majd csak egy jövőbeli régészeti feltárás adhat választ.
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1.3. KÉSŐ KÖZÉPKOR (1301-1526) 

Csepreg mezőváros mellett tartott megyei közgyűlésen 1410. június 2-án Rozgonyi Simon országbíró és Ostfi László kiküldött előtt határvita zajlott Ciráki Mikcs és a Kisfaludyak – Domonkos fia János és Ugrin, valamint Linkóháti Pál fiai Jakab és Péter - között. Ebben említik a Fasdrethe formában azt az eltűnt falut, melyet egy másik oklevél 1453-ban Fozd Rethe alakban említ (1.7. ábra). Ha az élő helynevek közt próbálunk támpontot keresni, akkor a Csánig határában előforduló Fűz-domb hasonlít leginkább.7 A családon belüli jogvita érdekes epizódja zajlott 1439-ben. Ekkor Kisfaludy Antal Kisfaludy Lászlót és Mihályi Pétert tiltotta Lak és Csánig egy részének 
Gyúrói Miklós számára történő elidegenítésétől (BICZÓ F. 1997). A Zsigmond császár és király halálát követő zavaros időkben biztosan sok viszontagságban volt részük Répcelak és környéke lakosainak is. Azért szállták meg cseh és osztrák zsoldosok Csepreg gazdag mezővárosának területét, mert annak ura, Rozgonyi Rénold komoly összeggel tartozott nekik (NÓGRÁDY Á. 2010). Utóbbi az önbíráskodó zsoldosok megfékezéséhez kért segítséget Hunyadi Jánostól. A híres törökverő hadvezér egy levelét 1454 áprilisában a csepregi erődítmény (�fortalitium�) ostrománál keltezte. Mint azt Aeneas Silvius Piccolomini, a későbbi II. Pius pápa egy leveléből tudjuk, Hunyadi ágyúk híján végül nem is tudta kiostromolni a harcedzett zsoldosokat. Ezt követően került sor, 1454-ben novemberében a Kanizsaiak által felfogadott zsoldosokkal az addig Rozgonyi Rénold kezén volt Sárvár ostromára.  A környékbeli büki Mankó János, testvérével Dáviddal együtt 1454-ben a sárvári várúr familiárisai, azaz főember szolgái voltak. Ez kellemetlenségekkel is járt. János, urának szolgálatában, az annak mostohafiai, a Kanizsai fivérek által felfogadott, Sárvárt ostrom alá vevő és azt elfoglaló zsoldosok fogságába esett. Váltságdíját saját magának kellett előteremtenie.  Az 1514. évi parasztfelkelés is némi nyugtalansággal járhatott a környéken, hiszen július 9-én, Sopron megye Csepregen tartott közgyűlésén határozatot hoztak, miszerint a megyei nemesség, �el akarván kerülni a vészt, nagyságos 
Kanizsai János úrhoz fordult, hogy vegye megyéjüket pártfogásába a keresztesek 
ellen� (BARTA G. � FEKETE NAGY A. 1973. 155 p.). A korabeli nemesi kastély (castellum) egyik legjobban megismert példája a közeli Chernelháza árokkal és palánkkal védett épülete. 1997-ben megkezdett kutatása sajnos félbe maradt. Ehhez hasonlónak kell elképzelnünk a korai répcelaki kastélyt is. A későbbi korokban a fölöslegessé vált árkot és a védőfalat megszüntették s ma már nem érzékelhető a középkori kastélyok sajátossága, 
                                                           7 VMFN 195. (53/24) 
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miszerint azok olyan erődített lakóépület(együttes)ek voltak, melyeknél a védhetőséggel szemben a lakályosság szempontja volt az elsődleges. 
1.7. ábra: Birtokviszonyok és településhálózat 1498-ban 

 Forrás: Engel Pál nyomán saját készítés. 
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1.4. RÉPCELAK TÖRTÉNETE 1526-1711 KÖZÖTT 

1.4.1. A TÖRÖK VESZÉLY Mint Magyarország sorsát általában is, a Répcelak körüli kistérségét is alapvetően befolyásolta a Buda török megszállását követő másfél évszázados hódoltság. Igaz, azon belül Lak és a vele szomszédos települések szerencsésnek számítottak, hiszen kívül maradtak a törökök által is adóztatott hódoltságon. Mindezt a jól ellenőrizhető, viszonylag bő vízű Rábának köszönhették. A folyótól keletre eső falvak 1543 után kénytelenek voltak a székesfehérvári (Üsztölni Belgrád-i) szandzsákbégnek, illetve az általa kijelölt szpáhiknak adózni.  Különösen súlyossá a helyzet Győr és Pápa 1594. évi eleste után vált. Rövid ideig, Pápa 1597-es és Győr 1598-as visszafoglalásáig a Rábától nyugatra eső térség biztonsága is végveszélybe került. Nem véletlenül állították a hálás lakosok Győr felszabadulása után az ún. győri kereszteket (Raaber Kreuz-okat). 
1.8. ábra: Répcelak környéke 1683-ban Luigi Ferdinando Marsigli térképén 

 Forrás: Kisari Balla Gy.: Marsigli tábornok térképei Bp.: 2005. pp. 390-391. 
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A négy éves válsághelyzet idején Nádasdy Ferenc dunántúli főkapitány készített egy védelmi tervezetet. Abban a répcelaki Újhíd is, mint a törökök elleni védekezés egyik lehetséges pontja szerepelt.  A 150 éves hódoltsági időszak utolsó komolyabb megpróbáltatását Kara Musztafa török nagyvezír Bécs elfoglalására irányuló nagy hadjárata jelentette. Ekkor készítette el a híres olasz polihisztor-térképész, Luigi Ferdinando Marsigli híres Rába-térképét 1683-ban. Ez számít Répcelak első fennmaradt térképi ábrázolásának (1.8. ábra). 
1.4.2. A BIRTOKOS NEMESSÉG A jómódú vidéki nemesség tagjai általában a környékbeli nagyurak familiárisai lettek. Ilyen volt már 1487-89 között Kisfaludy Benedek is, aki a Sárvárt és Kapuvárt is birtokukban tartó Kanizsaiak szolgálatában állt és Sopron megye alispánja volt.8 Uruk helyett gyakorlatilag ők intézték a felmerülő teendőket, például alispánok voltak a megyés ispáni tisztséget betöltő főúr mellett (1.9. 
ábra). Egy másik Kisfaludy Benedek özvegyének, Hosszutóthy Orsolya asszonynak halála után összes birtokai Kisfaludy Balázsra szálltak.9 Ládonyi Miklós laki részbirtokai a halála után, 1598-ban Kisfaludy Balázs feleségére, Ládonyi Krisztinára és közös gyermekeikre szálltak.10 A Vas megyei közgyűlés 1599. január 18-án Kisfaludy Balázst és németszecsődi Tarródy Istvánt küldte követségbe Nádasdy Ferenc főispánhoz, dunántúli főkapitányhoz.11 

Kisfaludy Balázst a vármegye közgyűlése 1608. április 30-án választotta meg alispánnak. Az ilyenkor szokásos ünnepélyes hivatali esküt még aznap letette.12 Szeptember 1-én pedig a Pozsonyba szeptember 29-re összehívott nevezetes országgyűlésre is Vas megye egyik követének választották.13 A következő évben összehívott országgyűlésre ismét követté választották.14 1611.október 3-án Szombathelyen szemlét tartott volna a megye által kiállított s Thurzó György nádor seregébe indítani tervezett katonák fölött.15 Ekkor a hajdúk elleni toborzott seregbe nem sikerült összeszedni a vasi bandériumot, úgyhogy készpénzzel váltották meg a fegyveres részvételt.    
                                                           8 MVA 145-1526. 234. 9 Tóth 1989. 29. (73. regeszta – 1595.  július 17.) 10 Tóth 1989. 170. (501. regeszta – 1598. november 28.) 11 Tóth 1989. 174. (515. regeszta – 1599. január 18.) 12 Tóth 1992. 69. (1075. regeszta – 1608. április 30.) 13 Tóth 1992. 78. (1118. regeszta – 1608. szeptember 1.) 14 Tóth 1992. 90. (1172. regeszta – 1609. október 12.) 15 Tóth 1992. 115. (1285. regeszta – 1611. szeptember 26.) 
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1.9. ábra: A Kisfaludy címer 

 Forrás: Kisfaludy L. 2004. 
Kisfaludy Balázs alispán társával, a köznemes Nádasdy Tamással együtt 1619. május 6-án lemondtak addig viselt tisztségükről, de megígérték hogy egy bizonyos ideig, pontosabban egy évig még hivatalban maradnak.16 Hasonlóképpen vasi alispán lett 1625-ben Balázs fia Pál17, majd 1637. január 12-től az öccse, Kisfaludy István is18 (1.10. ábra).  

                                                           16 Tóth 1992. 162. (1464. regeszta – 1619. május 6.) 17 Kisfaludy 2004. 77. 18 Kisfaludy 2004. 81. 
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A 17. század militarista társadalmi berendezkedéséből logikusan következett, hogy a módos középbirtokos, Vas és Sopron vármegyéknek is alispánokat adó Kisfaludy család két tagja is magas rangú katonaként vett részt II. Rákóczi Ferenc szabadságharcában. Közülük is az idősebb, a répcelaki lakos György volt az ismertebb, bár unokaöccse, a család ifjabb ágából származó, később a szintén vasi Torony községben letelepedett László is jelentős szerepet játszott. 
1.10. ábra: Kisfaludy Pál pecsétje 

 Forrás: Kisfaludy L. 2004. 
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1.4.3. A KASTÉLYOK A falu birtokosai Zsigmond kora óta a Kisfaludy és a velük rokon Kázméri, Linkóháti, mihályi Csáki, mihályi Ugron családok tagjai voltak. Miután az utóbbiak a 15. század közepén kihaltak, birtokaikat a rokonok örökölték meg. Az 1549-ben Vas megye korabeli adóösszeírásából ismert helyzet szerint Kisfaludy 
Pál és testvérei voltak Répcelak birtokosai. Mivel szolgáikat is Lakon írták össze, joggal feltételezhető, hogy nemesi kúriájuk már ekkor is itt állt. Koppány Tibor ugyan a Kisfaludyak 1654-es birtokfelosztása alapján azt feltételezte, hogy csak az ő fia, Balázs lett volna a régebbi laki kastély építtetője (KOPPÁNY 2005) – ez azonban kevésbé valószínű (1.11. ábra). 

1.11. ábra: A megfelezett alsó kastély helye 1841-ben 

 Forrás: Vas Megyei Levéltár U 586 
Kisfaludy Mihály 1642-ben Lakon keltezett. 1654-ben Kisfaludy János (Pál fia) kapja egy családi osztozkodás során a laki kőházat és majort kapott (kérdés, 
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vajon melyiket). Az ő fia, Kisfaludy Ferenc is 1693-ban Lakon keltezett. Tehát nekik Répcelakon lehetett a lakóhelyük. Annyi biztos, hogy 1654-ben kastély (castellum) állt itt. Az 1654-1669 közti évekből nem kevesebb, mint hat családi osztozkodásról szóló irat maradt fenn a kastély korabeli leírásaival. Kisfaludy 
Istvánné Geréczy Anna 1670 táján keletkezett végrendelete szerint az emeletes kőből épült kastély keleti szárnyát alapjaitól fogva ő építtette föl (KOPPÁNY T. 
2005). Ez az épületrész jól látszik az 1896 előtt készült, a Borovszky-mongráfiában közölt fotókon.19 A falu legjelentősebb, minden bizonnyal középkori eredetű kastélya a későbbi Radó kastély volt. Ebben az épületben fogadta a kőszegiek küldöttségét 
Starhemberg Guido császári fővezér 1707. szeptember 12-én.20 Az egyébként szomorú esemény emlékét utóbb állítólag a Habsburg és a Starhemberg címer mennyezetre festésével örökítették volna meg. Az épület a késő középkor óta a Kisfaludy családé lehetett. A családtörténeti irodalom szerint Radó József és Kisfaludy Erzsébet házasságához köthető a szentmártoni Radók Répcelakra kerülése, valamikor 1760 táján. Az épületet Radó Kálmán 1867 táján romantikus stílusban jelentősen átépíttette. 

Bél Mátyás 1730-as évekből származó adata szerint több kastély ékesítette Lakot.21 Ebből és a falu középkori eredetű, észak-déli megosztásából következően a felső faluvégen az első katonai felmérés térképén már ábrázolt kastélyról is joggal feltételezhetjük, hogy legalábbis kora újkori eredetű (1.12. 
ábra). Tévedés azt állítani, hogy a 19. század második felében élt Radó Gedeon katonás jelleme miatt hívták volna „generális kastélynak” az általa lakott, későbbi Stauffer-féle „sajtgyári” kastélyt (már az első katonai felmérés 1784-ben készült térképe is ábrázolja!). Radó Gedeon valóban tábornok volt, az 1866-os custozzai győzelemnél ő volt a császári-királyi hadsereg egyik vezénylője. Érdemeiért osztrák bárói címet kapott. Feljegyezték, hogy értékes olasz festményekből álló műgyűjteménnyel rendelkezett. Utóbbi sorsáról nem maradt fenn tudósítás.       

 

                                                           19 MVV Vas 68. 20 Chernel 1977-1878. II. 187-188.  21 Bél 1976-1977. 447. 
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1.12. ábra: A felső, napjainkra lebontott kastély helye 1841-ben 

 Forrás: Vas Megyei Levéltár U 586 A történeti demográfia számadatainak segítségével képet alkothatunk a lakosság mennyiségi változásairól, ami természetesen kihatott a település belterületének növekedésére is. Először 1549-ben értesülünk Répcelak adózóiról. Ez az adat lehetőséget nyújt a korabeli népesség számának becslésére is (a 37 adóegységből kb. 550 fős korabeli lakosságszám feltételezhető). Ez a 19. század közepére – amikor már biztos számszerű adat is rendelkezésünkre áll, a hosszas békés állapotok következtében már 894-re növekedett. 
1.4.4. GUIDO STARHEMBERG ÉS RÉPCELAKI LÁTOGATÁSA A 17-18.századi osztrák hadtörténet egyik legkiválóbb hadvezére volt Guido 
Starhemberg (1657-1737). 1706-1707-ben ő volt a magyarországi hadszíntéren tevékenykedő császári-királyi seregek főparancsnoka (1.13. ábra). Mielőtt Sárvárra, majd onnan Répcelakra érkezett volna, 1707. szeptember 10-én este 
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Draskovich Ádám csepregi kastélyában szállt meg. Másnap vonult tovább csapataival Sárvárra. Guido Starhemberg Sárvárról Kapuvár felé vonultában fogadta 1707. szeptember 12-én Répcelakon a kőszegiek küldöttségét (erről 14-én tettek jelentést a város küldöttei).  
1.13. ábra: A Starhemberg címer 

 Forrás: Wikipedia A hadmozdulat oka Sárvár és Kapuvár császári őrségeinek felmentése volt. Bottyán Sárvár német őrségét Benkő ezredes vezetésével korábban blokád alá 
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vette. 11-én Starhemberg előszür Sárvár felmentésére vonult, másnap pedig az alárendeltségében tevékenykedő Pálffy János altábornagy a Kapuvár körül blokádot tartó kurucokat ugrasztotta széjjel. Hogy szeptember 12-én Guido 
Starhemberg Répcelakon éjszakázott-e Kisfaludy György kuruc brigadéros kastélyában?  Nem biztos, de lehetséges. Annyi egyértelmű, hogy Kapuvár és Magyaróvár érintésével Pozsonyba sietett, ahova 13-án este vagy 14-én érkezett meg. 
1.4.5. KISFALUDY GYÖRGY, II. RÁKÓCZI FERENC HÍRES BRIGADÉROSA A vezérlő fejedelem1705. június 15-én az egri táborban állíttatta ki Kisfaludy György brigadérosi kinevezését. Ismert életrajzi adatai szerint már 1702-ben kapitányi rangban szolgált a császári-királyi Csonka bég (németesen: báró Zuckenberg) vezette huszárezredben. Egészen 1704 februárjáig a Rajna-mentén harcolt alakulatával a franciák ellen. Hazatértét követően az év végén már lovassági ezredesként látjuk viszont a kuruc seregben. 1709 őszén, a Dunántúl elvesztésekor – a realitásokat kényszerűen tudomásul véve - tért végül császár-királyi hűségre. Bottyán 1705 őszi sikeres hadjáratában a jobbszárny egyik parancsnoka volt. Nevéhez fűződik december 8-10-e között Kőszeg ostroma és elfoglalása. Fennmaradt egy 1706-ból származó térképvázlat – többek között - a Kisfaludy György parancsnoksága alatt Lak, Szemere és Jánosfa körül álló kuruc csapatok elhelyezkedéséről. Részt vett 1706. november 6-7-én Andrássy István parancsnoksága alatt, Bezerédj Imrével – brigadéros társával együtt - a nevezetes győrvári csatában is, ahol győzelmet arattak Hannibal Heister császári tábornok csapatai fölött. 1707 telén Stájerország felé vigyázott Kiss Gergely ezredével közösen. Májusban Hosszúperesztegnél állomásozott, a rumi német tábor megtámadására készülve. Ebben az évben Thaly Kálmán, a kuruc-kor talán leghírnevesebb régi kutatója már „törődöttnek” nevezi a brigadérost.  Másodfokú unokatestvére volt a szintén kuruc brigadérosságig jutott Kisfaludy László. Dédapjuk, Kisfaludy Balázs, 1568-ban részbirtokos volt Lakon és Csánigon (KISFALUDY 2004). Bottyán elrendelte, hogy a Győr és Komárom táján figyelő szolgálatot teljesítő kurucok majd a Bicskéről – egy sebtében összehívott hadi tanácskozásról Pozsonyba visszatérő Starhemberg tábornagyot támadják meg, s ha lehet, fogják is el. Ennek érdekében egy Kisfaludy László ezredéből való huszárcsapat Nagyigmándnál rátámadt a tábornagyra és kíséretére, amiből parázs összetűzés, puskázás és vagdalkozás támadt, amelynek folyamán, a többszörösen sebesült 
Zólyomy János hadnagy néhány katonájával fogságba esett, a császári fővezér ellenben bántatlanul jutott el Győrbe s onnan Pozsonyon át Bécsbe. 
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A Rabutin vezette sereg elől 1707 elején Kisfaludy György családja is a Duna balpartjára, a lévai – herceg Esterházy Pál birtokolta - uradalom területére menekült. A császári fősereg közeledtekor Bezerédj Imre február 20-án Kőszegről Uraiújfaluba vonult, 27-én már onnan írt levelet Esterházy Antalnak. Egy hét múlva 1707. március 4-én Sitkénél csaptak össze (Bánlaky József idézetei 
Thaly Kálmántól):  

�A két hős dandárnok a vakmerő tizenkét száz lovassal elébe állott az egész 
császári hadseregnek, s rejtett állásából a várt pillanatban kirohanván, nagy 
vitézséggel megharczola. A csata már majdnem két óra hosszat tartott, kemény 
puskázással és rohamokkal. �Először jól succedált a dolog: mind, vágtunk, s mind 
fogtunk németeket, � írja az egyik vezér, Béri Balogh Ádám, � de megsokasodván 
az ellenség, oly dühösséggel rajtunk jött, miólta hadakozom, nem láttam, hogy a 
német úgy rajta menjen, mint most.� Ugyanis a császári tábornokok, több, mint 
másfél órai harc után, a támadó kurucok csekély létszámáról meggyőződvén, a 
Starhemberggel jött pihent lovasságból vagy másfélezret csatarendbe 
sorakoztattak, s e sűrű tömegekbe vert nehéz lovasság aztán oly erővel vágott a 
könnyűlovú és már megfáradt kurucságnak, hogy ez a zárt homlokzatú súlyos 
támadást fölfogni képtelen vala. A kurucok csatasorai a nehéz-lovas rohamra 
megbomlának. De azért az ütközet még tovább folyt; a vitézek apróbb rajokra 
oszolva küzdöttek, ki pedig, menekült. Az ifjú, tűzes Bezerédy a futókat meg 
akarván fordítani, elejökbe vágott, � de vezényszavára csak kevesen fordítottak 
arcot; a vakmerő és bámulatos egyéni vitézségű ember e kevesekkel is visszarohant 
a németekre, s úgy látszik, a kelleténél tovább, mert a többi kurucoktól 
�elszorították� őt. E végzetes rohamban �Bezerédy alól elesett a lova.� Odaugrott 
hat német dragonyos, s a lebukottat megragadván, ezüstláncos párducbőrét 
kiverték a nyakából, nyusztos mentéjéből, szkófiumos pantallérjából, 
aranysarkantyús csizmáiból hamarjában kivetkőztették, s drágaköves 
aranyforgóját letépvén kalpagjáról, � karon ragadva őt, foglyul hurcolák. Balogh 
Ádám egy zászlótartója, Réthey egy őrmestere, és egy kuruc dragonyos ott 
közelében egy kerten túl harcolván, Bezerédy megpillantja őket, s odakiált: 
�Segítsetek fiaim! Én vagyok Bezerédy! � Mire e katonák a kerítésen átugrálnak s 
rögtön odarohanván, a vitéz zászló tartó, lobogójának kópiájával csakhamar két 
németet leszúr, harmadikat az őrmester agyonlövi, s így �ott mindjárt egyik egyik 
németet, másik a másikat megölvén, magát Bezerédy uramat megszabadították.� 
Ki is, amint szabadnak érzé tagjait, ott �azon magas kerten öt-hatszáz német közül 
kiugrott s gyalog elszaladt�, míg Jeszenszky Ferenc kapitányhoz érvén, �ő kegyelme 
(Bezerédy) maga lova farára fölvevé, s úgy hozta a seregek köziben. Ekkép 
Bezerédy Imre csak �nagy szerencsén�, és az érintett egy-két kuruc vitéz 
elszántsága, valamint saját lélekébersége folytán menekült meg. Balogh Ádám 
örnagyát, Szőke Pált, a harcban levágták; a kis kuruc csapat pedig összeszedvén 
magát, elnyomult és éjre kelve, Starhemberg és Ebergényi aznap volt táborhelyén, 
Alsó-Mesteriben pihené ki az ütközet és zaklatott nap fáradalmait. � Rabutinnak 
elcsigázott hadtestét pedig annyira kimeríték az utóbbi három nap harcai, az erős 
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menetek és fárasztó álmozdulatok, hogy még Sárváron és a Rábán innét táborba 
kelle szállaniok s több napon át pihenniök, � amennyire t. i. a már másnap ismét 
nyakokba küldött más rendbeli kuruc portyázók háborgatásai miatt pihenhettek�. 

�Az előreküldött Bezerédy oly szerencsés volt, hogy a Sárvárról Starhemberg 
Guidóhoz Köpcsény felé igyekező Wolfskehl-dragonyos ezredet útban kapván, 
meglepte és véres harc után rendetlenségbe ejtve, közülök vagy nyolcvanat levág, 
a többi megűzi. Ezzel Mosonynak fordul, és a Lébény-Szent-Miklósnál füveltető 
Dimitrovics-féle ráczokat április 30.-án szintén meglepi s keményen megvervén, 
szétszórja. E futó ráczok, Saecula hasonlókép rácz � és pedig köztük hires � 
ezredesnek Mosony városa és Magyar-Óvár közt füvellő táborába menekülnek. 
Nyomban azonban ott terem rajtok a más oldalról érkező Bottyán tábornok, 
Balogh Ádámmal, a heves harcz közben, rettenetes kemény rohammal � melyben a 
vitéz Balogh Ádám ismét igen kitűnt � Saecula híres regimentjét úgyszólván 
egészen eltörli a föld színéről. A harcz alatt megérkezett Bezerédy is; és ezzel a 
győzelmes kuruczok együttes erővel rárontanak Mosony városára, az 
odamenekülő ráczokat öldözik, s végül a várost fejeikre gyujtják. Ami kardjaik élét 
kikerülhette: azt a házak tüze emészti vala meg� Bottyánnak mosonyi győzelme 
több irányban kiváló fontossággal bira� legfőképpen, hogy a horvát-szlavón 
rendek odahaza, hires Saeculájának veszedelmén úgy elrémülének, hogy ezen 
évben éppen nem valának hajlandók oly nagyszámú hadat megajánlani 
Magyarország ellen, mint ennekelőtte. Látták, hogy kivált a dunántúli vidék 
mintegy temetőjévé lőn a ráczok- és horvátoknak Bottyán alatt, kitől e népek � 
mint Rákóczi is följegyzé Emlékirataiban � különösen rettegnek vala. (�Les 
Rasciens le redoutoient d'une maniére trés particuliére.�) Félelmök igazolva is volt: 
hisz csak 1706. dec. 24�25-iki, és ezen 1707. ápr. 30-iki két csatája alkalmával 
1000-nél jóval többet vágatott le közülök�. 

�Bottyán ugyanis Nehem szorult helyzetéről értesülvén, hogy annak csapatjait 
két oldalról szoríthassa: május 25-ke táján ő maga a hadak egyik felével, � 
nevezetesen saját, Somogyi Ádám és egy rész Balogh Ádám lovas- és báró Révay 
gyalogezredével, összesen vagy negyedfélezer emberrel, � az árpási kelővel 
szemben, Móriczhidához szállott. Bezerédyt pedig ugyanennyi erővel, � úgymint a 
maga, a két Kisfaludy és Goda lovasságával, némi dragonyosokkal és Móry István, 
Cziráky s Enyedy András hajdúival a Felső-Rábához, Rum és Jánosháza közé küldé. 
Bezerédynek föladata volt egyrészről Kis Gergellyel Körmend, Szent-Gotthárd, és 
be a stájer határok felé portyázni, másrészről pedig a Rábán áttörvén, a Rumnál 
elsáncolt németet megtámadni. E célból a dandárnok, Rumtól egy mérföldnyire, 
Hosszú-Peresztegre szálla, honnét megtudá, hogy a rumi német tábor 1000 lovas 
és 600 gyalogból áll: neki is indúla három-négy ízben, hogy kiveri fészkéből: 
azonban kelletlenül győződött meg, hogy a Rába víze a styriai havasok 
hótömegeinek olvadása folytán úgy megdagadt, miszerint egyelőre lehetetlen rajta 
áthatolni. Mindazáltal, � a folyam sebes rohamú lévén, � Bezerédy néhány nap 
alatti apadással és így a tervezett támadás sikeresítésével biztatá magát. A Rába 
vize apadását azonban Nehem táborszernagy tanácsosnak tartá � be nem várni; 
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sőt inkább Bottyán és Bezerédy két oldalról fenyegetőleg foglalt hadállásairól hírt 
vevén, június 1.-én (mint fentebb láttuk) az egész Rábavonalon megkezdé a 
visszavonulást. A folyam átjáró helyeinél nagy munkával készített sánczait 
mindenütt pusztán hagyván, mire Bezerédy a közben megapadt Rábán átkelvén, 
június 8-án Kőszeget szállotta meg�. Közben Bottyán a maga csoportjával Árpásnál kelt át a Rábán és június 10.-ike táján Lébény-Szent-Miklósnál táborozott. Előle a császáriak erről a vidékről is Köpcsény alá húzódtak. Starhemberg Guido ezúttal ügyes hadvezetőnek bizonyult, mert a petronelli tanácskozás után hadával a Dunán átkelvén, oly csendben és gyorsan termett Sopronnál, hogy a kurucok csak akkor értesültek jöveteléről, amikor már előttük állott. �A tábornagy � írja Thaly id. m. 151. old. � számított is a meglepetés 
lehetőségére, de a Sopron körül őrt álló kurucok, midőn Starhemberg szeptember 
8.-án váratlanul odaérkezék, valahogyan mégis hírt vévén erről, � hamarjában 
hátrább vonulának Kőszeg felé. A tábornagy pedig Ebergényit, Nádasdyt s a 
rácaival már előre Sopronhoz rendelt Pálffyt is maga mellé vévén, szeptember 9-én 
Nagy-Baromhoz szálla, honnét Ebergényit előreindítva, ez Bezerédynek Goda 
István ezredes alatt Közép-Pulyán vigyázatlanul talált előhadát szétugrasztotta. 
Két zászló és feles (sok) katona-ló jutott a győztesek kezébe, 60�70 ember 
veszedelmével a kuruczok részéről. Godáék a Répcze vize felé menekültek, azonban 
Frankó falunál előtalálván a Ghyllány dragonyos-századot: míg a had a Répcze 
hídján költözék, a dragonyosokkal visszafordult az utócsapat s az üldöző horvát és 
német lovassággal összecsapott. Az elesettek számát ki harmincznak, ki 
negyvennek, többnek-kevesebbnek: de mindenesetre magyarok és németek 
veszteségét a császári kútfők is egyformának vallják. Starhemberg erre Nagy-
Baromtól szeptember 10-én táborostúl megindulván Csepreghez nyomult, de egy 
rác dandárral gróf Nádasdy Ferenc tábornokot sarcolási célból Kőszegre 
detachirozá, � honnét Bezerédy, előhadának említett veresége után, még idejében 
Szombathelyre, Bottyánhoz vonult. E tábornok, eddig oly fényes sikerűnek 
bizonyult elvéhez ragaszkodva, a kitünően begyakorolt császári sorezredekkel 
döntő ütközetet nem fogadni el, hanem apró harcokkal rongálni és fogyasztani 
őket, � most sem ajánlott nyilt csatát Starhembergnek; e helyett szeptember 11-én 
Szombathelyről, a Rábavonal védelme alá, a már annyiszor fontos szerepet vitt 
árpási hídhoz szállítá táborát, Bezerédyt pedig a maga dandárával a Sárvárral 
szemben fekvő Kemenes-aljára rendelé� Starhemberg a megsarczolt Kőszegen és 
fölprédált Szombathelyen Nádasdy által requirált szállítmánnyal megrakodva, 
szeptember 11-én megindult a kurucok által körülzárt Sárvár megsegítésére� s 
Pálffyt azonnal előreküldvén, ez szeptember 12-ikére virradóra a kurucoknak 
Kapuvár körülzárását fedező hét századnyi lovas-csapatát szétrobbantá s aztán 
újból egyesült Starhemberg előnyomuló seregével�. Amint ez utóbbi Sárvárról Kapuvár felé elindult, Bezerédy utasításához képest szeptember 12-én azonnal átkelt dandárával Rumnál a Rábán, hogy újból szokott állomáshelyére, Kőszegre és Sopron elejére siessen. Starhemberg gróf pedig, – �ki útja közben hírt vőn, hogy a Vág mellett távollétében rosszul kezdenek 
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a dolgok folyni, amennyiben Eszterházy Szeredet ostromolja, Ocskay László pedig 
Morvába újabban beütni készül, � tábora bágyadt lovaitól kitelhető gyorsított 
menetekkel siet vala Kapuvártól Köpcsényig, Pozsonynak és itt általkelt a Dunán. 
Pálffy ismét Óvár tájékán hagyá Draskovich-csal, a sopron vidéki 
parancsnoksággal pedig Nádasdyt bízta meg.� Starhemberg elvonulása után Bottyán és Bezerédy nyomban újból támadólag léptek fel. A támadó kurucok már szeptember 14-én Pálffyt Óvár ágyúi alá kényszerítették visszahúzódni, szeptember vége felé pedig 1500 kuruc Ausztriába betörvén, onnan csakhamar busás zsákmánnyal tértek vissza. A Rákóczi-kor utolsó komolyabb dunántúli hadieseményeire 1709-ben került sor. Siegbert Heister császári főparancsnok június 20-án Győrből kiindulva, Árpástól Beledig, majd Répcelakon keresztül 23-án pedig Sárvárig nyomult előre, ahova aznap a Sopronból 500 szekérnyi eleséget hozó Croix tábornok is beérkezett hadával. Nem tudjuk, ekkor érte-e károsodás a községet és a Kisfaludy-család helybeli kastélyait. Egy bizonyos, ez a hadjárat kiszorította a felkelő hadakat Vas megyéből. Béri Balogh Ádám ugyan egy portya erejéig 1710 nyarán még visszatért s annak kellemetlen következményeivel, a város felgyújtásával Kőszeg lakosainak kellett szembenézniük, de ez utóbbi eseménysor már valószínűleg nem zavarta meg Répcelak környéke lakosságának nyugalmát.  A 18. században, a tartós béke viszonyai közepette megkezdődhetett az előző csaknem két évszázad fegyveres küzdelmeiben sok megpróbáltatáson keresztül ment ország, s benne Répcelak újjáépítése is.



1.5. A TELEPÜLÉS TÖRTÉNETE 1711-TŐL 1945-IG ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

50 

1.5. A TELEPÜLÉS TÖRTÉNETE 1711-TŐL 1945-IG 

1.5.1. RÉPCELAK FEJLŐDÉSE AZ ELSŐ VILÁGHÁBORÚIG Az újkorban Nyugat-Magyarország területét sűrű piachálózat borította, így Vas megye parasztsága gyakorlatilag mindenütt talált magának olyan piaci központot, amelyet oda-vissza meg tudott járni egy nap alatt. A mezővárosok közül a legfontosabbak már a 13-14. században megszerezték a kiváltságukat és többségük piachelyként később is megőrizte a súlyát a településrendszerben. A városi fejlődés és a földrajzi elhelyezkedés közötti összefüggés nyilvánvaló, hiszen elsősorban a útcsomópontok emelkedtek ki a centrális helyek közül. Vas megyét lényegében három főútvonal keresztezte: a sopron-muraszombati, az ebbe betorkolló győr-körmendi és a székesfehérvár-veszprém-vasvár-körmendi útvonal (KUBINYI A. 1989).  Répcelak lakói számára a megye sűrű hetipiacai és évi vásárhálózata, a földrajzi környezetét átszelő kereskedelmi útvonalak megkönnyítették az árucserét (GRÓF K. − NÉMETH S. − POZSGAI A. 2016).   A kedvező földrajzi fekvésnek és a falu határában gondosan megválasztott talajművelésnek köszönhetően a településen korszakunkban az intenzív szántóföldi növénytermesztés és az ezt kiegészítő mind belterjesebbé váló állattenyésztés fejlődött (BARANYAI G. 2011, 2012). Gabonából, takarmány- és kapásnövényekből a helyi szükségletek mellett eladásra is jutott. Elsősorban búzát, rozst, árpát, zabot, bükkönyt, lencsét, kukoricát vetettek a völgyekkel szabdalt sík határban. A gabonát Szombathely, Kőszeg és Sopron piacain értékesítették. A réteket kétszer kaszálták, és ha a rideg marhatartás megkövetelte, a szomszédban béreltek olcsón legelőt. Az öntéstalajt és a barna erdei talajt rendszeresen trágyázták. Erdőik nem lévén, a terményért kapott pénzért cserébe tűzifát vásároltak.    Ebbe az évszázadok alatt formálódó paraszti gazdálkodásba a politika felülről többször is beleszólt. A fejezetben tárgyalt időszakban több példát is találunk erre, az 1767-es urbárium hatását, az 1848-as jobbágy felszabadítást, az 1920-as Nagyatádi-féle földreformot vagy éppen a boletta-rendszer bevezetését 1930-ban. Ezek mindegyike érintette a répcelaki termelőket is.  Az a 18. században bekövetkező változás a nyugat-dunántúli mezőgazdaságban, hogy a feudális birtokok az agrártermékek kedvező értékesítése miatt sorra áttértek az extenzív majorsági gazdálkodásra, nem állt érdekében a kormányzatnak. Ez a majorsági gazdálkodás ugyanis nehéz helyzetbe hozta a jobbágyságot, amelynek terhei – elsősorban a robotja – súlyosbodtak, ami felmorzsolódással fenyegette a parasztok kezén lévő földeket. A kincstár abban volt érdekelt, hogy megvédje és erősítse a paraszti gazdaságot, mint adóalapot, hiszen a földesúri majorság adómentes volt. Ez volt a célja a földesúri törekvéseknek gátat szabó urbáriummal, amiben egységes alapokra helyezték a jobbágyi szolgáltatásokat 
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(KOSÁRY D. 1990). Az intézkedés felemásra sikerült, mert a robot terheken könnyítettek ugyan – és ez a Dunántúlon azonnali könnyebbséget hozott –, de fenntartották a kilencedet, ami viszont továbbra is nehézséget jelentett. A szolgáltatásokat leíró urbáriumokban felsorolták a földesurak, a parasztok neveit, telkük nagyságát és a szolgáltatás mennyiségét. Eszerint Répcelakon 17 földesúr birtokolt 26 jobbágyi portát, négy zsellért és egy személyt (akiről az összeírásban nincs további adat). Az egész jobbágytelekhez 20 hold szántó és 6 szekérre való rét tartozott. A fogatos robot két ökörrel, saját felszereléssel 49-56 nap, vagy kézi robotnál 99-111 nap között változott. A saját házánál szolgáló zsellérnek 18 napot kellett szolgálnia. A kilencedet pénzben váltották meg, négy forintot kellett fizetni. Az árendát, a földbirtok használatáért fizetett pénztartozást a jobbágyok és a zsellérek számára egyaránt egy forintban határozták meg. Az egész telek után a szolgáltatás része volt még kettő db kappan, 2-3 db csibe, 3-20 db tojás, egy icce vaj, hat font fonás. A répcelakiaknak volt rétje és legelője, nem volt viszont erdő, így tűzifával sem voltak ellátva. A jobbágyok a bort Szent Mihály napjától karácsonyig mérhették ki (BICZÓ F. 1997).  Hazánkban a jobbágyfelszabadításról szóló törvényt 1848-ban az utolsó rendi országgyűlés hozta meg. A törvény nem minden személyében felszabadult jobbágyot tett egyúttal földbirtokossá is, hanem csak azokat, akik kifejezetten úrbéres, vagy szerződés örökössége miatt ilyennek minősülő jobbágytelekkel rendelkeztek (BARANYAI G. � NÉMETH S. � POZSGAI A. 2017, BARANYAI O. � BARANYAI G. 
2013). Az úrbéri viszonyok megszűntetésének hiányosságára mutat rá az a tény, hogy 1848-ban a jobbágyságnak csak 40%-a számított telkesnek, 60%-a zsellér volt. Nem számítottak például a telki állományba földesúr földjére telepített szőlők és a majorságokba szerződött jobbágyok parcellái sem.  A „Magyarország vármegyéi és városai” sorozatban Sziklay János és 
Borovszky Samu szerkesztésében 1898-ban megjelenő Vas vármegye című monográfia a vármegye nevezetes gazdaságai között mutatja be a falu legnagyobb földbirtokosának, Radó Kálmánnak a répcelaki uradalmát 
(BOROVSZKY S. 1898). Ebben az intenzív gazdálkodás eredményei mellett adatokat találunk a paraszti munkáról is: „Összterület 1700 hold. Nagyarányú mag- és takarmány-termelés. Cukorrépa-
termelés. Gyümölcskertészet. Siemmenthali fajta szarvasmarha-, félvérló- és hazai 
kondor sertés-tenyésztés. Különösen szép tisztafajú marhatenyésztése (importált 
fajbikákkal fedezve), híres és több kiállításon első díjakat nyert. Három köves 
malom a Répczén. Átlagos napszám: férfiaknak 40 krtól 1 frtig, nőknek 30-50 krig. 
Átlagos földhaszonbér: 12-13 frt holdanként” (i. m.: 423. old.).  
1.5.2. TELEPÜLÉSTÖRTÉNET A KÉT VILÁGHÁBORÚ KÖZÖTT A két világháború közötti belpolitikai konszolidáció fontos eleme volt a 
Nagyatádi Szabó István földművelési miniszter nevéhez kötődő földreform. Célja 



1.5. A TELEPÜLÉS TÖRTÉNETE 1711-TŐL 1945-IG ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

52 

az agrárproletárok és a birtokos paraszti rétegek elégedetlenségének leszerelése, illetve a parasztság részbeni megnyerése volt. Az ország megművelt földterületének kb. 6%-a (948 ezer kat. hold) került felparcellázásra. Az igénybe vett földek több mint felét közel félmillió igényjogosult között osztották ki, átlagosan 1,7 kat. holdnyi törpebirtokok formájában. Az egy-két holdas, sok esetben gyenge minőségű földbirtokból a parasztcsaládok nem tudtak megélni. Tetézte a bajt, hogy a korábban földnélküli napszámosok sok esetben nem rendelkeztek a szükséges szakismeretekkel. Répcelakon mindössze 45 kat. hold földet és 76 házhelyet osztottak ki. Ráadásul a 45 kat. hold területből 12 hold vitézi telek volt. Így a földosztás helyben is az életképtelen gazdaságok számát emelte. Az elszegényedést fokozták az alacsony gabonaárak, és az 1930-as évek elején elmélyülő gazdasági válság, aminek következtében a nagybirtokosok felemelték a bérleti díjakat. Répcelakon ekkor több mint 300 kat. hold volt a haszonbérleti terület. A kisbérlők eladósodtak.  A gazdasági világválság idején, 1930 júliusában vezették be az ún. boletta-
rendszert, ami a magyar gabona ártámogatásának, és ennek révén a mezőgazdaság területére irányuló állami beavatkozásnak egyik formája volt. A termelő a gabona eladásakor a kereskedőtől vagy a fogyasztótól a forgalmi áron felül meghatározott értékű gabona jegy-szelvényt (a boletta egyik része) kapott, amelyet adófizetésre használhatott, illetve, ha adóhátraléka volt, készpénzre válthatott. Aki külföldre szállított gabonát, az a gabonalevél (a boletta másik része) ellenében visszakapta a gabona jegy-szelvény árát az országos gabonaértékesítési alapból. A boletta-rendszer a gabona belföldi árát kívánta a világpiaci ár fölé emelni és a különbözetet a belföldi fogyasztókkal megfizettetni. Hatására javulni kezdett a falu parasztságának anyagi helyzete. A termelékenység és a mezőgazdasági árak emelkedését az évtized második felében a háborús készülődés is fokozta.  

1.1. táblázat: A földterület megoszlása művelési ágak szerint Répcelakon 1931-
1932-ben 

Művelési ágak Terület (kat. hold) szántóföld 1653  rét 289  legelő 220  erdő 30 kert 23 művelés alá nem vett terület 198 Forrás: Fülöp J. (é. n.) alapján saját szerkesztés Répcelak 2413 kat. holdnyi területe 1931-1932-ben művelési ágak szerint a következőképpen oszlott meg (1.1. táblázat), a „Vasvármegye és Szombathely 
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megyei város általános ismertetője és címtára az 1931-32. évre” című kötet adatai alapján (FÜLÖP J. é.n.). A falu legnagyobb földbirtokosai Radó Lajos (800 kat. hold), Dr. Ajkay Béla (240 kat. hold) és Szigethy Béla (80 kat. hold) voltak. Földterületeik átnyúltak a szomszédos falvakba is. A faluban a „Járási Statisztikai Felügyelőség statisztikai adatai 1935.” tanúsága szerint a paraszti birtokok voltak túlsúlyban (1.2. 
táblázat). 

1.2. táblázat: Birtokmegoszlás az összes földbirtokból Répcelakon 1935-ben 

Birtokok nagysága (kat. hold) Megoszlása (kat. hold) 1 kat. holdnál kevesebb 120 1-5 kat. hold 90 5-10 kat. hold 37 10-20 kat. hold 23 20-50 kat. hold 22 50-100 kat. hold 5 200-500 kat. hold 1 500-1000 kat. hold 1 A gazdaságok száma összesen 299 Haszonbérleti terület  353 kat. hold Forrás: Fülöp J. (é.n.) alapján saját szerkesztés A 20-100 holddal rendelkező gazdagparasztok maguk művelték a földjeiket, néhányan cselédet, napszámost is alkalmaztak. Vagyonukat még több föld megszerzésébe fektették. Az 5-20 holdas kisárutermelő parasztság kezdetleges munkaeszközökkel rendelkezett, önálló megélhetéséhez igénybe vette a családi munkaerőt is. Az 5 hold alatti töredék parcella nem tudta fenntartani a tulajdonosát. Répcelakon az 1-5 kat. hold közötti földterületen gazdálkodók az összes gazdák 30,1%-át tették ki. Ezeknek törpebirtokosoknak a többsége csak 1-2 holddal rendelkezett. Az egy kat. holdnál kisebb gazdaságok száma a parasztgazdaságok 40,1 százalékát jelentette. A gazdák többsége tehát csak névleg számított birtokosnak, az ő megélhetésüket a bérmunka jelentette. Legrosszabbul a napszámosok, sommások és cselédek éltek. Belőlük került ki az uradalom munkaerő tartaléka. A gazdák helyzete jelentősen romlott a második világháború éveiben. A háborús kényszerrendszabályok, az alacsony beszolgáltatási árak és az emelkedő adók sok paraszti gazdaság tönkremeneteléhez vezettek (1.5. kép).     
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1.5. kép: Masinálás aratás után az 1930-as évek végén 

 Forrás: Répcelaki Könyvtár Az 1720-as összeírás még csak 21 jobbágyot talált a településen. 1780-ban viszont már 545 helyi lakost (NASZÁDOS I. 1985), majd 1804-ben 44 házat, 137 családot és 677 nem nemesi származású lakost számláltak össze (TAKÁTS L. 
1973). Egy házban tehát átlagosan 15,3 lakó élt. A 677 főből 344 volt férfi és 333 nő. A kereső férfiak közül 2 polgár, 28 paraszt, 30 szolga és 100 fő zsellér volt. Innentől kezdve a község lélekszáma egyenletesen nőtt. Fényes Elek 1851-es munkájában 894 lakost (200 katolikust, 650 evangélikust és 44 zsidót) említ, akik - egy 1846-ban épült, egy tanerős - "ágostai oskolával" is rendelkeznek 
(FÉNYES E. 1851). 1857-ben 84 házban 170 család élt, egy emberöltő múltán tehát a házak száma csaknem megduplázódott. A 19. század utolsó harmadában a népességszám dinamikus növekedésnek indult (1.14. ábra). Ennek következtében a század végére Répcelak jelentősebb településsé fejlődött. Amíg 1870-ben a népesség még az ezer főt sem érte el, addig a millennium évében már 1025 lakos élt 134 házban (BOROVSZKY S. 1898). A népességgyarapodás a II. világháború végéig lassabb, de egyenletes volt. A lakónépesség 1949-re megközelítette az 1500 főt (1463 fő), ami 80 év alatt 50,5%-os növekedést jelent 
(CSAPÓ T. 1994).    
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1.14. ábra: A népesség számának alakulása Répcelakon 1870-1949 között 
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    Forrás: saját szerkesztés A népességszám 19. századi növekedése összefüggésben állt a falu anyagi gyarapodásával. A település gazdasági felvirágoztatásában két családnak volt kiemelkedő szerepe a polgárosodás korában: a Radó és Stauffer családoknak. A fejlődés első nekilendülése a Győr vármegyéből 1710 körül áttelepült – Büktől Vasasszonyfáig terjedő, mintegy 5000 holddal bíró – Radó család hatásának tulajdonítható (NÉMETH S. 2016).  A Radó család legismertebb tagja volt az a Radó 
Kálmán, aki 1844. november 27-én született Répcelakon. Apja, Radó Lajos, Vas vármegye egykori alispánja, a dunántúli Ágoston evangélikus egyházkerület világi főfelügyelője a leggondosabb neveltetésben részesítette a fiát. Radó Kálmán messze földön híres 1700 holdas mintagazdaságában – láttuk – korszerű gazdálkodás folyt, a növény- és gyümölcstermesztés mellett állattenyésztéssel foglalkoztak. A fiú a közéleti szerepvállalásában is atyja nyomdokaiba lépett 
(RADÓ A. 1997). Részt vállalt az evangélikus hitfelekezet igazgatásában, mint világi felügyelő. Megválasztották a sárvári járás szolgabírájává és ez a kerület küldte képviselőnek is a parlamentbe. 1882-ben Vas vármegye főispánja lett (1.6. 
kép).  Erélyes és humánus vezetése alatt a vármegyét „minta vármegyeként” emlegették a kortársak. Életre hívta az ország egyik első, virágzó egyesületét, a Vasvármegye Gazdasági Egyesületet. Az 1887-es ipari kiállítás az ő védnöksége alatt mutatta be a helyi ipar eredményeit. Közreműködött a megyében több helyi érdekű vasút létesítésében. Érdeklődését felkeltette a Rába szabályozása is. Kormánybiztosként a Rábaszabályozó Társulat élén célja a Győrben összefutó folyók – Rába, Rábca, Duna – szabályozása és ezáltal az árvízveszély csökkentése volt (RADVÁNSZKY, B. − GYENIZSE, P. − MÁTÉ, A. − FÁBIÁN, SZ. Á. − KOVÁCS, M. − NÉMETH, 
S. 2014). 



1.5. A TELEPÜLÉS TÖRTÉNETE 1711-TŐL 1945-IG ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

56 

1.6. kép: Radó Kálmán, Vas vármegye répcelaki születésű főispánja 

   Forrás: https://hu.wikipedia.org/wiki/Radó_Kálmán Politikai kapcsolatai révén az Országgyűlés 1885-ben törvényt hozott a „Rába és mellékfolyóinak szabályozásáról, valamint Győr város és Győrsziget község árvédelmi biztosításáról”. Két év múlva elkészült a győri és a győrszigeti védőmű. Ő adta át a Győr történelmi magjában található Rába szigetet is, amit a Rába két ága fog közre, és ami napjainkban az ő nevét viseli. 1901-re Répcelakon megépült a Répce áradásokat okozó vizeinek levezetésére szolgáló ún. árapasztó csatorna. A helyiek által Metszésnek nevezett csatorna hét évnyi munka után készült el, a munkáknál gépi és kézi erőt egyaránt alkalmaztak. A helybeli lakosok mellett még alföldi kubikusok is dolgoztak a földmunkákon. A csatorna a megnövekedett vízmennyiséget a Rábába vezette el (BICZÓ F. 1997).  Az 1905-ös árvíz a faluban nem is okozott kárt, csak a határában lévő földeket öntötte el. Radó Kálmán tulajdona volt a község legszebb építészeti alkotása is, a díszes kastély, melynek alapja egy Mátyás-korabeli építmény volt, és végső formáját többszöri átépítés és modernizálás után 1867-ben nyerte el (1.7.-1.8. kép). 
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1.7. kép: A Radó kastély a lebontása előtt (1940-es évek) 

 Forrás: Répcelaki Könyvtár  A másik gazdasági fellendülést a ma is híres sajtgyár megalapítása eredményezte, ami a svájci Stauffer család Répcelakra településének köszönhető. Stauffer Frigyes sajtmester 1905-ben követte fiait Répcelakra, ahol kezdetben a községi tejgyűjtőt bérelték ki. A begyűjtött tejet eleinte maguk dolgozták fel kézi erővel vajjá és trappista sajttá. A fejlett állattenyésztésre alapozva fokozatosan bővítették a felvásárlási körzetet. A közeli falvakból szamár, majd lófogatokon szállították az átvett tejet Répcelakra feldolgozásra. Később, kihasználva a vasúti szállítás adta előnyöket, a tejszínt már vasúton szállították a környező városokba. Így rakták össze lépésről-lépésre azt a tőkét, amiből először bérelték, majd megvásárolták Radó Gedeon (a „generális”) kastélyát. Az ún. Generális kastély pincesorában rendezték be a sajtérlelőt, a földszinten pedig feldolgozták a begyűjtött tejet. A sajt és vajkészítéssel, kereskedelemmel foglalkozó cég, a „Stauffer és Fiai Közkereseti Társaság” 1908. január 1-én alakult meg. Az országban a répcelaki sajtgyárban gyártottak először ömlesztett sajtot. Ennek a gyártása elsőként Svájcban, 1911-ben indult meg, majd az ottani tapasztalatokra alapozva kezdték meg itthon a készítését 1926-ban. A gyárnak azóta is ez a legismertebb terméke. A termelés bővítésével nőtt a begyűjtőhelyek száma, a begyűjtött tej mennyisége. A kezdeti 2000-3000 liter/nap beszállított tej mennyisége egy évtizeddel később már 10 ezer literre nőtt.  
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 1.8. kép: A kastély a parkkal és a kocsifeljáróval. Háttérben az evangélikus 
templom látható. 

 Forrás: Répcelaki Könyvtár  Az 1930-as években a tejbegyűjtő szövetkezetekből és főleg uradalmakból álló 25 tagú beszállítói hálózat lefedte Vas, Zala, Győr, Moson, Sopron és Veszprém megyék egyes területeit a Nyugat-Dunántúlon. 1923-ban már 65 alkalmazottat és 19 fő segédszemélyzetet foglalkoztattak helyből, illetve a környékbeli településekről. Répcelak felkerült az ország élelmiszeriparának térképére: az 1936-os adatok szerint 18 féle terméket gyártottak a sajtgyárban. A helyi gazdaság alapját továbbra is az agrárgazdaság jelentette.  A századfordulóhoz közeledve (1895-ben) a faluban 803 szarvasmarhát tartottak, ebből 431 volt a tehén. Az ökrök viszonylag nagy száma arra utal, hogy a lakosság eladásra hizlalt marhákat. Az üzem ötéves működésének hatására nőtt a fejőstehenek száma is: 1910-ben már 452 tehenet tartottak. Az I. világháború viszont az üzemet rosszul érintette: a szarvasmarha-állomány a kötelező leadások miatt csökkent, a munkások nagy része pedig bevonult katonának. Átalakulóban volt a foglalkozási szerkezet is. A népszámlálás adatai szerint (1910) az aktív korúak közül őstermeléssel foglalkozott 324 fő (64,8%), ipari munkás 73 fő (14,6%), kereskedő 8 fő (1,6%), vasutas 19 fő (3,8%), egyéb foglalkozású 76 fő (15,2%). A statisztikai adatok tehát először rögzítettek ipari munkásokat a faluban. A termelés növekedésével a gyár jól fizetett az 
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alkalmazottainak. Az 1920-as évek végén egy ún. mindenes havi fizetése 20-32 pengő volt. A munkások keresete az 1930-as 1940-es években 80-180 pengő között mozgott (TAKÁTS L 1973). Sokan közülük kétlaki életet éltek, azaz, amikor nem dolgoztak a gyárban, a földjeiket művelték. A bővülés együtt járt a telephelyi terjeszkedéssel is. Előbb az ún. Vilmos-kastélyt építették fel 1923-ban, majd a Radó-kastély adta keretek kinövése után egy új gyár megépítésébe fogtak 1925-1929 között. Volt ebben többek között 6 pinceraktár, illetve érlelő, 5 üzemhelyiség, laboratórium, irodák, raktárhelyiségek, gépház, fűtőház és villanytelep is (1.9. kép). 
1.9. kép: A Stauffer féle sajtgyár az 1930-as években 

  Forrás: Répcelaki Könyvtár  1937-re a gyár már napi 50.000 liter tej feldolgozására volt alkalmas, a tejet 25 literes tejeskannákban tehergépkocsik hordták be. Nyaranta a kannákat a tej megsavanyodása ellen bevizezett gyékénytakarókkal takarták le. Ugyanekkor az üzemben már 140-150 alkalmazottat foglalkoztattak. A gyár neve 1940-től Stauffer és Fiai Részvénytársaságra változott (NÉMETH 

K. 2013). A cég reklám marketingje profi módon lett megszervezve. Hazai és külföldi kiállításokról hoztak el értékes díjakat (HORVÁTH J. 1997). Kiterjedt ügynöki hálózatuknak köszönhetően a termékeiket az egész ország megismerte. Jelmondatuk a „Jót, időben és olcsón!” volt (1.10. kép). A II. világháború előtt számos országba exportálták a kiváló minőségű tejtermékeiket, az össztermelés kb. 10%-át: Németországba, Ausztriába, Franciaországba, Angliába, Lengyelországba, az Amerikai Egyesült Államokba, Kanadába, Palesztinába, Belgiumba, Jugoszláviába és Csehszlovákiába. Pár hónappal a 
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részvénytársasággá alakulás után a gyárat hadiüzemmé nyilvánították, és a cégnek hadimegrendeléseket is teljesítenie kellett. A nyilasok parancsára 1945 elején a fontosabb gépeket le kellett szerelni. Ezeket azonban a munkások nem küldték el Németországba - mint ahogyan az utasítás szólt -, hanem a környező majorokban eldugták őket. A tulajdonosok nem várták meg a felszabadulást, előbb Németországba (Ausztriába), majd Svájcba távoztak (NASZÁDOS I. 1982).  
1.10. kép: Reklámplakát a Stauffer és fiaitól (1935) 

 Forrás: Magyar Kereskedelmi és Vendéglátóipari Múzeum Kereskedelemtörténeti fotógyűjtemény 
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1.11. kép: A répcelaki vasútállomás régi felvételi épülete a vágányokkal 

 Forrás: http://www.vasutallomasok.hu A 19. század második felében gyarapodásnak indult a település infra-struktúrája. 1891-1895 között épült meg a Szombathely-Pozsony közötti vasútvonal, ami érintette Répcelakot. A vasútállomást a vágányok lefektetésével egyidőben építették meg, aminek a helyét Radó Kálmán főispán jelölte ki (1.11. 
kép). Az állomáson öt vágány szolgálta a vasúti forgalmat. A területén kialakítottak egy áruraktárt és egy élőállat rakodó helyet is. Az állomás épületében három különböző osztályú váróterem állt az utasok rendelkezésére, ezek közül az I. osztályút a Radó család használta. A kezdeti gyenge áruforgalmat a sajtgyár termelése lendítette fel (NÉMETH K. 2013). 1895-ben Radó Kálmánt hívták meg a GySEV részvénytársaság élére. Radó egy megépítendő új vonal építésében répcelaki földbirtokosként is érdekelt volt. Az új létesítendő vasút vonalát úgy jelölték ki, hogy az Répcelakon keresztezze a Szombathely-Pozsony vonalat. 1896-ban megtartották az új vonal első engedélyezési tárgyalását és még ebben az évben az országgyűlés a XXIX. tc-kel engedélyezte a vasútvonal megépítését. Az új vasúttársaság a Fertővidéki Helyi Érdekű Vasút nevet vette fel. 1897 tavaszán kezdődött az építkezés, a földmunkákra még az Alföldről is szerződtetett kubikusokat a vasúttársaság. Év végére elkészült a Celldömölk-Répcelak-Fertőszentmiklós vasútvonal. Innentől kezdve Répcelakot vasúton négy irányból lehetett megközelíteni (1.15. ábra), a vonal 1979-ben történt megszűntetéséig (TALABÉR S-NÉ 2011).  
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1.15. ábra: Részlet Magyarország 1958-as vasúti térképéből 

 Forrás: http://ballal.gofree.hu/G/Fali/MV_1958_90.png Répcelak 1852-ig a sajtoskáli postahivatal kézbesítőkörzetéhez tartozott. Innen a levelek feladásáról és elhordásáról hetente egyszer a répcelaki község gondoskodott. A helyi postahivatal 1867-ben nyílott meg. Kézbesítőkörzetéhez tartozott Répcelakon kívül még Csánig, Vámoscsalád, Uraiújfalu, Szentivánfa, Nick, Dénesfa és Répceszemere. Az új postahivatal már naponta küldött járatot Sajtoskálra. A Szombathely-Pozsony közti vasútvonal megépültével aztán már Répcelakra érkeztek meg a küldemények és ott is adták fel őket. 1876-ban távírót, 1928-ban távbeszélőt kapott a hivatal. A hivatal kezdetben a postamesterek lakásában volt, majd Sütő Kálmánné a mai Bartók Béla utcában (hajdani Nicki utca) építtetett postahivatalt 1948-ban (NÉMETH K. 2013). 1882-ben tűzoltó egyesület alakult, 1894-ben pedig megkezdte a munkáját a csendőrőrs. A villanyt 1941-ben vezették be a faluba. Kultúrházat 1930-ban kapott a község Népház néven, a mozi pedig 1943-ban kezdte meg a működését 
(1.12. kép).  A két világháború között már vendéglő is működött a településen 
(1.13. kép). 
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1.12. kép: A mozi építése 1943-ban 

 Forrás: Béres Marianna 
1.13. kép: Balogh Ferencz nagyvendéglője (1922) 

 Forrás: Répcelaki Könyvtár 
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A korszakban az örömteli demográfiai és anyagi gyarapodás mellett fájdalmas tragédiák is érték a falut: járvány, tűzvész, a már említett 1905-ös árvíz, a két világháború megpróbáltatásai. 1895-ben vörhenyjárvány tört ki, ami elsősorban a gyermekek között okozott megbetegedést, egy 4. osztályos fiú pedig meghalt. 1914. március 10-én tűzvész pusztított. A Nicki utca egyik pajtában keletkező tűz hamar lángra borította a zsúptetős házakat. A tűzoltó egyesületnek ez volt az első komolyabb próbája, de az oltási munkát nagyban nehezítette a Nick felől fújó szél, ami az égő szalmacsóvákat gyorsan felkapta. Az alkonyatkor keletkező tűz fényeit még Szombathelyen és Kőszegen is látták. Két utca teljesen megsemmisült, de a további tragédiát az oltás és a megforduló szélirány megakadályozta. Ketten akkor haltak meg, amikor az értékeik mentése közben rájuk szakadt az égő háztető (BICZÓ F. 1997). A tűzvész után újra épült házakat, aki csak tehette, már cseréptetővel fedte be. Az I. világháború kitörésekor a faluban is megtörtént a mozgósítás. A hadra fogható férfiak közül 156-an vonultak be, közülük 37-en haltak hősi halált. 
1.14. kép: Amerikai pilótát kísérnek 1944. június 16-án 

 Forrás: Mohos Nándor A II. világháború elején, 1940-ben ideiglenes zsidó gettó működött Répcelakon. Ide gyűjtötték össze a környező falvakból a zsidó férfiakat. A Radó major istállóiban volt a szállásuk, az ott leterített szalmán aludtak. A munkaszolgálatosokra ketten felügyeltek, egy tartalékos tiszt és egy pályamunkás, mint munkavezető. A feladatuk útépítés volt, a 86-os út egyik nagy 
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ívét kellett levágniuk. Teljes egészében kézierővel dolgoztak, reggel 6 órától este 6 óráig, gyakran vasárnap is. A parancsnokuk emberi bánásmódjára utalt az, hogy egyeseket a jó munkájukért cserébe hazaengedett eltávozásra a családjukhoz. A tábor pár hónapig működött, aztán a munkálatok félbeszakadtak. Az elkészült útszakaszt „zsidóút”-ként emlegették a helyiek 
(TAKÁTS L. 1973). A világháború végén számottevő harc Répcelak környékén csak a Rábán való átkelésnél bontakozott ki (1.14. kép). A sajtgyár raktárait a visszavonuló német és magyar alakulatok kifosztották. Március 27-én a szovjet csapatok elűzték a németeket Vámoscsaládról, Nagygeresdről és Mesterházáról. Másnap értek a szovjetek Répcelak határába. A támadás hajnalban kezdődött, tüzérségi tűzzel, a szovjet csapatok reggel jöttek be a faluba.  A németek menekülés közben felrobbantották a Répce árapasztó csatornáján a vasúti és a közúti hidakat. A harcokban egy ház sérült meg és három polgári áldozat lett. A II. világháború ideje alatt összesen 48 falubeli vált áldozattá a katonának bevonultak és az itt élők soraiból (BICZÓ F. 1997).  Végül érdemes még egy pillantást vetni a közigazgatás azon területi és szervezeti változásaira is, amelyek Répcelakot érintették a korszakban. A község 1786-ban a szombathelyi járáshoz tartozott, neve ekkor Lak volt. 1790-től csaknem hat évtizeden át a Szombathelyi Kerület Répczemelléki Járásához tartozott. 1863-ban már Répcelak a neve, és a sárvári járás része volt 1872-1983 között. Répcelak 1872-1950 között körjegyzőségi székhely volt, Csánig és Nick tartoztak hozzá (NÉMETH K. 2013). Összefoglalva az elmondottakat, azt a következtetést tehetjük, hogy az 1790-től 1945-ig tartó időszakban Répcelak a környező falvak közül kiemelkedve jelentősebb településsé fejlődött. Miközben a helyi gazdaság alapját végig az agrártermelés jelentette, ebben a korszakban alapozták meg a helyi ipar fejlődését is a sajtgyár működésével. A korszak végén, 1944-1946 között feltárt jelentős szén-dioxid mezők pedig a további ipari fejlődés lehetőségét vetítették előre.
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1.6. RÉPCELAK AZ ÁLLAMSZOCIALIZMUS IDEJÉN 

1.6.1. BEVEZETŐ A „század” mint korszakfogalom, ritkán esik egybe a kronológiai századhatárokkal – írja Gyáni Gábor egy tanulmányában 
(http://www.forrasfolyoirat.hu/0907/gyani.pdf), bizonyítékként pedig a történettudomány 20. századról alkotott fogalmai közt szemezget. Eszerint a történészek „rövid” vagy „hosszú” 20. századról beszélnek – a hosszúság és rövidség pedig nézőpontok függvénye. A „rövid” 20. század hívői szerint a 20. század lényegében az I. világháború kezdetével indul, hiszen ekkortól bomlik le fokozatosan és folyamatosan a „hosszú” 19. század. Ugyanezt a nézetet vallják a baloldali történészek, akik elsősorban az 1917-es kommunista győzelemtől a kommunizmus 1989-es bukásáig számolnak. Velük szemben a „hosszú” 20. század nézetét vallók úgy gondolják, a század valójában a 19. század második felében kezdődött, véleményük szerint a kapitalizmus fejlődési ritmusa szabja meg a század hosszát – vagyis a 20. század mind a mai napig tart.  Fentiekkel csupán azért vetettünk számot, mert érdekes Répcelak 20. százada. Valójában 1905-ben kezdődik, s ebben az értelemben a mai napig tart: sajátos korszakolásunk alapja a fejlődés, ami a település életét 1905 óta jellemzi, ami az egyutcás, kis faluból dinamikusan élő és folyamatosan fejlődő kisvárost hozott létre.  1905-ben a Stauffer család letelepülésével - azzal, hogy a három fiú kibérelte a községi tejbegyűjtőt - új korszak kezdődött a település életében. A mai napig – ilyen-amolyan cégformában – működő sajtgyár megjelenése indította el a falu fejlődését, ami a szénsavgyár megjelenésével újabb lendületet kapott. Témánk a század második szakasza: a falu kisvárossá alakulásában ez az időszak az igazán a hangsúlyos.  A történettudomány hagyományos korszakolását követjük a 20. század répcelaki „történelmének” áttekintése során. Az első korszak a „koalíciós időszak 1945 és 1949 közt. Ezt követi a második, az 1950 és 1970 közti időszak, harmadik korszaknak az 1989-ig terjedő időt tekintjük. 
1.6.2. A KOALÍCIÓS IDŐSZAK RÉPCELAKON (1945-1949) A II. világháború lezárultával Répcelakon is újraindult az élet. Bár a harcok a falut megkímélték, szükségessé vált a közigazgatás újjászervezése. Elfoglalta hivatalát a jegyző, a községi bíró, megalakult a polgári őrség hat taggal (Bálint László, parancsnok, Bakos Gyula, Bálint István, Fülöp Sándor, Mogyorósi István, Szalay 
János), hivatalos székhelyük a tűzoltószertár volt. 
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Az első községi bíró Balassa János volt (1945-1946). Őt Zsohár Ferenc követte 1946-1948 közt, majd Fördős József (1949-1950). 1945 és 1950 közt négy jegyző követte egymást a faluban: Tömböly Kálmán (1945), Mészáros Zsigmond (1946-49), Tihanyi Károly (1950), Sebők Ernő (1949-1950). E vezetőkkel működött a községi képviselőtestület 1950-ig, a tanácsok megalakulásáig. A képviselőtestület szerepe az első időkben a különféle rendeletek végrehajtásában állt, illetve a normális ügymenet visszaállításában. Az ő hatáskörük volt a helyreállítást célzó közmunkák elrendelése, pl. hidak helyreállítása, de rendelkeztek a kultúrház ügyéről, a hivatalnokok fizetéséről, az ivóvízellátásról, stb. 1945. április 25-én keltezett levelében a répcelaki körjegyzőség – amelyhez már Csánig és Nick községek is tartoztak – arról tájékoztatta a sárvári főszolgabírót, hogy „Répcelak községben:  
• A mai napon kiosztásra került 69 k. hold szántóföld, ezzel összesen a ma napig kiosztásra került 181 k. hold.  
• A kiosztott földekből 76 földigénylő részesült.  
• Megmaradt és még kiosztásra kerül 367 k. hold, 1427 öl.  
• A még ki nem elégített földigénylők száma 213 személy, ebből házhelyigénylő 83.  Ahogy országosan, úgy Répcelakon is létrejöttek pártszervezetek a háború után. A Magyar Kommunista Párt 1945 májusában alakult meg, Elnöke Szarka 

József, titkára Bartók Károly volt. A megalakuláskor taglétszáma 27-28 fő volt. Hasonló taglétszámmal rendelkezett a Független Kisgazda Párt, s – ahogy országosan – így Répcelakon is jelentős politikai erőt képviselt. Önálló párthelyiséggel csak az MKP és az FKGP rendelkezett. Elnöke Szabó Lajos, titkára 
Károlyi Árpád volt. Szintén 1945-ben alakult meg a Szociáldemokrata Párt helyi szervezete, tagsága jórészt a helyi iparosokból tevődött össze. Elnöke Németh 
István, titkára Béresi Sándor volt. 1945-ben még nem jelentett ugyan jelentős erőt a faluban a Nemzeti Paraszt Párt, viszont a ’47-es választások eredményeinek tükrében azt mondhatjuk, az egyik legdinamikusabban fejlődő párt volt Répcelakon. Elnöke Hatos Sámuel, titkára Mészáros Gyula volt.   Az 1947-es választás helyi eredményeiről pontos adatokkal nem rendelkezünk, vélhetően a valódi „küzdelem” az MKP és az FKGP közt zajlott. A visszaemlékezések szerint a választás napján az MKP a Horváth-féle vendéglőben tartotta programgyűlését, s feltételezik jelentős eredményt ért el. A szavazatszám tekintetében ugyanez a helyzet az FKGP esetében is.  
1.6.3. RÉPCELAK 1950-TŐL 1970-IG 1950. október 22-én önálló községi tanács és hivatali szerv alakult Répcelakon 69 taggal illetve póttaggal. A tanács elnöke Szarka József lett (1950-1953), feladatuk elsősorban a vetéstervek végrehajtása, a begyűjtések intézése volt. 1953-tól Mihók István lett a tanácselnök. 
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Répcelak 20. századi, látványos fejlődése az 50-es években kezdődött. 1951-ben óvoda létesült, 1953-ig a jelenlegi ÁFÉSZ központi épületében, majd 1961-ig egy Petőfi utcai családi házban működött. Az első, szakképzett óvodapedagógus 
Szakács Károlyné volt. 1965-ben új orvosi rendelőt avattak, orvosa Dr. Horváth 
Imre volt. A helyi gazdaság korábbi szereplői közül megmaradt és működött a Stauffer család által alapított, 1948-ban államosított sajtgyár, az első időszakban a Nyugat-Dunántúli Sajt- és Vajtermelő Nemzeti Vállalat, majd a Vas Megyei Tejipari Egyesület tagja volt (1.15. kép).  

1.15. kép: Gyártási folyamat a sajtgyárban, az 1970-es években 

 Forrás: Berzsenyi Dániel Könyvtár Utóbbi jogutódja lett a Vas Megyei Tejipari Vállalat. 1948 végétől a sajtgyári hízlalda külön vált a gyártól, s Nyugat-magyarországi Sajt-és Vajtermelő Nemzeti Vállalat Malacnevelő Telepe Répcelak néven egy évre rá önállóvá vált. 1951-ben felügyeletét átvette a dénesfai hússertés tenyésztő vállalat. 1953-ban Dénesfáról Répcelakra az Ajkay kastélyba költözött, s megalakult a Répcelaki Sertéstenyésztő és Hizlaló Vállalat, melynek elnevezése 1972-től Rábamenti Állami Gazdaságra változott. Sajátos helyzet volt az állami gazdaságé, amelynek központja Répcelakon volt, az egyes üzemegységek viszont jórészt Győr-Sopron megyei településeken voltak. 
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1949. április 1-én alakult meg a termelőszövetkezet, amely Petőfi Sándor nevét vette fel, elnökének Vass Istvánt választották. 1955-ig számos nehézséggel küzdött, 1956-ban – ahogy szerte az országban – taglétszáma csökkent, majd 1958-tól újra növekedni kezdett. 1955-től 1987-ig a szövetkezet elnöke Horváth 
Károly volt (a szövetkezet neve 1968-tól Nagymező MGTSZ lett, amely már öt település szövetkezeteit tömörítette)(1.16. kép). 

1.16. kép: Gépszemle a Nagymező MTSZ-nél 

 Fotó: Vizvárdy Tamás 1947 júniusában megalakult a földműves-szövetkezet 12 taggal, amely a földműves tevékenység mellett egyre inkább kereskedelmi tevékenységet is folytatott. 1950 júniusában a Mihácsi Kálmán-féle üzletet és a Nagy József-féle boltot vették át (az egykori tulajdonosokat alkalmazottként „tartották” meg: 
Mihácsi Kálmán az I. számú önkiszolgáló bolt üzletvezetője, Nagy József a ruházati áruház vezetőjeként dolgozott). 1950 és 1953 közt a falu vendéglátóipari egységei is a szövetkezet kezelésébe kerültek. 1951-ben áruház létesült (a mai gazdabolt helyén), amely 1979-ig működött (1.17. kép). Később a tevékenységük még tovább bővült: szikvízüzemet létesítettek (1957), vagyis a szövetkezet tevékenységéből fokozatosan kiszorult a „földműves” jelleg. Ezt erősíti az is, hogy a cég 1968. január 1-től több mint 40 évig Répcelak és Vidéke Általános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet néven működött, mai elnevezése: Répcelak és Vidéke Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. Az ÁFÉSZ elnöke 
Vámos Kálmán volt, jelenleg, (1994-től) Dr. Németh István. 














































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































